

La nota del Gobierno de la República

En sus conclusiones consigna la protesta por la bárbara agresión contra Almería; con lo que se ha cometido un atropello a nuestra soberanía y un insulto al honor nacional

Valencia, 4.—La nota que el Gobierno de la República entregó al encargado de Negocios del Reino Unido está redactada en los siguientes términos: Ilustrísimo señor: El acto de agresión recientemente realizado por la flota alemana ha merecido una atención especialísima del Gobierno de la República.

Al examinarlo, no se ha apartado un momento de su muy reiterado propósito de no agravar la situación internacional. El Gobierno ha patentado la monstruosidad jurídica que significa equiparar a un Gobierno legítimo con un grupo faccioso levantado en armas.

En ningún caso pensó admitir que el establecimiento del control significaría mengua alguna de los derechos soberanos que como tal Gobierno tiene. Ha de perseguir a los rebeldes en cualquier parte, tierra mar o aire, del territorio nacional, sin que la presencia de actores y espectadores más o menos interesados en el triunfo de los rebeldes, pudiera derivar para éstos una ventaja para aquéllos una estancia sin riesgos.

A tal fin y desde el comienzo de la sublevación militar, en repetidas disposiciones, el Gobierno de la República hubo de declarar zonas de guerra las costas de la Península y territorios dependientes de la soberanía del protectorado de España en Marruecos (Decretos de la Presidencia del Consejo de Ministros del 11, 18 y 30 de agosto de 1937).

La realidad ha venido a justificar los recelos, sospechas y temores anticipados por el Gobierno de la República al examinar el plan de control, ya que como consecuencia del mismo, ha supuesto para Europa un grave conflicto y para España un dolor más ante la agresión criminal de unos cuantos navíos de la flota alemana contra la ciudad de Almería.

Y si esto no ha constituido sorpresa alguna para el Gobierno de España, puesto que lo que antes eran agresiones solapadas se han convertido en desbordamientos públicos, el ataque contra Almería no ha dejado de ser un acto que en toda sociedad internacional jurídicamente organizada debiera reclamar justicia.

Las fases del último conflicto a que me refiero son las siguientes: a) Telegramas cruzados entre el almirante von Ficher que se llama a sí mismo jefe de las fuerzas alemanas en aguas españolas y el Ministro de Defensa Nacional, en los que se pone al descubierto un propósito de agresión preconcebida.

Estos telegramas contrastan con la correspondencia cambiada entre el Ministerio de Defensa Nacional y el encargado de Negocios de la Gran Bretaña con motivo del ataque de las fuerzas aéreas españolas a la base naval de Palma de Mallorca.

También contrasta con la conducta del Gobierno de Francia con motivo de la agresión a una avión en línea de dicho país en Bilbao por fuerzas rebeldes y con el ametrallamiento de Cerbère por aviones facciosos.

b) Ataque en aguas españolas rebeldes, en Ibiza a unos aviones españoles que hubieron de responder en forma adecuada y con la agresión no por anunciada menos delictiva del acorazado alemán «Deutschland» a las fuerzas aéreas de la República y que se ha pretendido mostrarlo como una agresión producida por los aviones españoles, a fin de conseguir que Alemania dejara de figurar en el control y que ha sido admitido como bueno por algunas cancillerías.

El suceso tuvo lugar en la forma siguiente: «El «Deutschland» se hallaba anclado en la bahía de Ibiza, y, por lo tanto, en aguas jurisdiccionales españolas, cuando dos aviones españoles verificaban un vuelo de reconocimiento. Los aviones, al pasar cerca del «Deutschland» sufrieron el fuego de las baterías anti-aéreas de dicho acorazado, sin que, como el mando alemán pueda desmentar, este hecho diciendo que se hallaban en el buque descansando, ya que sabido es que en zonas de

guerra los navíos nunca dejan de tener sus baterías dispuestas a abrir fuego, y muy principalmente los buques alemanes, que en telegrama ya lo habían anunciado incidentalmente, diciendo que en cuanto un avión español volase próximo a ellos adoptarían las contramedidas correspondientes.

Los aviones respondieron en forma adecuada a esta agresión. Según el Gobierno alemán, dicho barco se encontraba ejerciendo las funciones de control que le fueron confiadas por el Comité de Londres.

El Comité le compete estimar si esto es cierto. Pero, en todo caso, el Gobierno español tiene que hacer constar a estos efectos que, según las reglas acordadas por el mismo Comité, las funciones de control se electuarían a una distancia no inferior, en ningún caso, a diez millas de las costas españolas. Y, además, el control de las islas Baleares en ningún momento ha sido confiado a la flota alemana, ya que, por otra parte, estaba expresamente prevenido que el abastecimiento de combustible para sus buques se haría en las costas de Argelia.

c) Ante el hecho de mayor relieve y de cruenta realidad, el alevo e inaudito ataque a la ciudad de Almería por cinco unidades de la flota alemana, causando víctimas entre pacíficos ciudadanos, mujeres y niños, aparte de considerables daños materiales, pretendiendo el Gobierno de Berlín derivar el hecho a represalia en virtud del supuesto ataque sufrido por el «Deutschland» por parte de nuestros aviones en Ibiza.

Semejante actitud, que haría correr gravísimo riesgo para la paz europea, contrasta con la serena conducta de la República española ante repetidas agresiones de que ha sido objeto.

En resumen, el Gobierno de la República quiere hacer constar: Primero, que protesta contra la bárbara agresión que significa el bombardeo de Almería, presentado por Alemania como represalia por los daños causados al «Deutschland».

Segundo, que como consecuencia, se ha cometido un atropello a nuestra soberanía de país independiente y de insulto al honor nacional.

Tercero, que en consecuencia, el Gobierno español se dirige por medio de S. E. al Comité de control, no sólo en son de protesta, sino expresando las reservas que hace de su derecho a reclamar daños y perjuicios al Gobierno de Berlín, gravísimos en el orden material, incalculables en el orden moral, ocasionados por una parte de la flota a la que el Comité de no intervención ha confiado el control en compromiso de los compromisos adoptados por los países que suscribieron el pacto de no intervención, pacto que Alemania e Italia violan sistemáticamente.

Cuarto, el Gobierno de España reclama ante los países que han suscrito el pacto de no intervención las garantías debidas para que en el uso de su indiscutible derecho al realizar actos de guerra en las aguas, en los puertos y en la tierra de la República, no surjan incidentes como el denunciado.

No obstante, el Gobierno de la República declara que no tiene inconveniente en admitir del organismo internacional, que proceda al examen de los hechos respecto a que la agresión ha partido del «Deutschland».

Habré de agradecer, en consecuencia, señor encargado de Negocios, que por la vía más rápida a su alcance ponga el contenido de esta nota en conocimiento del Gobierno de Su Majestad, para que por su conducto llegue al mencionado Comité internacional de no intervención en España.

El texto de esta nota ha sido comunicado por teléfono al embajador de España en Londres, para que lo ponga también en conocimiento del Foreign Office.

Aprovecho esta oportunidad, señor encargado de Negocios, para expresar la seguridad de mi consideración más distinguida.—José Giral, ministro de Estado.

Para mensajes modernos: RIBALATGUA

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

COMPAS DE ESPERA

El grave incidente de Almería por una parte, la paralización de la ofensiva en Vizcaya, agravada por los facciosos de la muerte de Mola, y la relativa quietud expectante en otros frentes, marca un paréntesis en la intensa tensión de los últimos días y abre un compás de espera tanto en el orden internacional como en los acontecimientos vibrantes de los frentes.

Compás que no es aflojamiento, desenlace de ninguno de los nudos de esta guerra, sino preludio de nuevas derivaciones, de forzosos arranques hacia nuevos objetivos que ponen en los momentos presentes una interrogación emocionante. ¿Qué vendrá del Comité de no intervención? ¿Qué suerte correrá el proyecto de retirada de los voluntarios? ¿Por qué sector se iniciará ahora la intensidad guerrera? ¿Y Cataluña, con qué ritmo se reorganiza? ¿Cómo repercutirá en la guerra? Todo esto es lo que está en la superficie a la vista de todos; otras interrogantes se vislumbran en los no menos importantes problemas de retaguardia, en la batalla interna que encierra otra incógnita acaso menos apremiante, pero de solución más incierta. Frente a la guerra es in-

dudable que, a pesar de la aparente paralización, estamos en mejor situación que nunca; hemos ganado, sin conquistar terreno, una gran batalla al crear la confianza en nosotros mismos, al unificar realmente la dirección, al conquistar el crédito del extranjero; hemos ganado la batalla que nos ofrece el tiempo, nuestro magnífico aliado desde el principio de esta guerra.

Frente a otros problemas que implican la razón de la guerra, que suponen una visión más perdurable, más amplia, estamos atravesando una tregua impuesta por el hecho inminente de la guerra, y la interrogación cada día aumenta en inquietud. El afrontar estos problemas requiere más fuerza de voluntad, más sentido de la disciplina que la guerra misma, y esperamos que alrededor del Gobierno, y en la necesidad de la guerra misma, se llegue a forjar el instrumento que mañana pueda encauzar el período de fiebre que afortunadamente ya hemos salvado en lo que afecta a la organización de guerra.

A tono con el momento, por breve que sea, de calma expectante, este comentario del día pasa hoy gris y apenas sin relieve, como un inocente dibujo de almohadón.

LA MUERTE DE MOLA

Todos los comentarios coinciden en que el general fallecido era el único valor militar que tenían los rebeldes

EL CADAVER EXPUESTO

SALAMANCA, 4.—Noticias de Burgos dan cuenta de que en la mañana de hoy el cadáver del ex general Mola quedó expuesto al público en la capilla ardiente instalada en el edificio de Capitanía.

Dan guardia al cadáver elementos requetés y falangistas. Los principales jefes militares facciosos han desfilado por Capitanía, y también las personas civiles destacadas en la política imperante.

LA FAMILIA DEL EX GENERAL FALLECIDO

SALAMANCA, 4.—Al fallecer el ex general Mola, deja viuda y cuatro hijos.

Se llama la viuda Consuelo Azco, y de los hijos, tres son hembras y uno varón. El mayor de todos ellos es de 14 años.

LA CONCESION DE LA LAUREADA

SALAMANCA, 4.—La disposición en que se le concede al ex general Mola la Cruz laureada de San Fernando consta de un preámbulo, y la parte dispositiva de un artículo único en el que se dice que en méritos a los grandes servicios prestados a la actual campaña por el general Mola, jefe de los Ejércitos del Norte, se le concede la Gran Cruz laureada de San Fernando, como comprendido en el artículo 36 del Reglamento de dicha Orden de 5 de julio de 1920.

MAS DETALLES DEL ACCIDENTE

SALAMANCA, 4.—Se conocen algunos otros detalles del accidente que ha costado la vida al ex general Mola.

Desde luego, el choque del aparato con el picacho debió ser algo terrible. Tres de los cadáveres aparecieron a quince metros del lugar en que se hallaban los restos del avión.

Los otros cadáveres fueron encontrados a unos veinticinco metros de distancia del aparato. Entre estos últimos figuraba el del ex general rebelde y el del piloto apellidado Chamorro.

UN ACTO DE SABOTAJE EN EL MOTOR?

SALAMANCA, 4.—Una versión respecto al accidente en que ha perecido el ex general Mola asegura que el fallecido general tuvo conocimiento de la conquista de Peña Lemona por las ar-

mas republicanas momentos antes de emprender su viaje.

Enseguida quiso hacer un vuelo de reconocimiento sobre los frentes vascos, a pesar de que el tiempo no se mostraba propicio a consecuencia de la pésima visibilidad.

Fué luego cuando el aparato prosiguió ruta con rumbo a Valladolid, y al llegar a la Brújula encontró cerrado el paso por una espesísima niebla. De regreso se estrelló a la altura de Castilla de Peones.

El aparato encontró un profundo bache, cayendo casi en barrena.

El piloto entonces intentó recuperar los mandos y fué cuando chocó con un picacho, estrellándose contra el suelo.

En ciertos medios se habla de la posibilidad de un sabotaje sobre el motor del avión, aunque no se concede verosimilitud a la insinuación.

LA CONSTERNACION EN EL CAMPO FACCIOSO

SALAMANCA, 4.—La noticia de la muerte del ex general Mola ha causado consternación en los medios rebeldes, produciendo el desaliento consiguiente, ya que el general fallecido se le tenía como uno de los que más destacaban en las filas facciosas.

En los medios militares no se recatan en hacer público la importancia que para la marcha de las operaciones ha de tener la muerte de Mola, y su desaparición se considera como una pérdida irreparable para las armas de la tralación.

Las emisoras de radio de los rebeldes, desde ayer, dedican sus audiciones a transmitir minuciosos detalles del accidente que ha costado la vida al ex general Mola, y pergeñan semblanzas necrológicas.

En las amplias informaciones que acerca del accidente y demás circunstancias publican los periódicos, se intenta reanimar a las huestes del cabecilla Franco, afirmando que el sucesor de Mola es un notorio valor militar de gran estima.

UNA PERDIDA IRREPARABLE

BERLIN, 4.—La noticia de la muerte del ex general Mola, difundida ayer por la noche por la agencia D. N. B., ha causado profunda impresión en los círculos militares alemanes, en donde se han hecho variados comentarios acerca de la suerte que le espera a la ofensiva en el territorio vasco, teniendo en cuenta que Mola había comenzado a conocer ya las primicias de la derrota con la toma por las fuerzas leales de la Peña Lemona.

Se consideraba a Mola como el único valor estratégico que existía en el campo rebelde, y se afirma que su muerte constituye para el causa de los llamados nacionalsocialistas una pérdida irreparable.

EL UNICO VALOR MILITAR QUE TENIAN LOS REBELDES

PARIS, 4.—Los periódicos parisinos de esta mañana dedican bastante espacio al accidente en que ha perdido la vida el ex general rebelde Mola. Incluso los periódicos de izquierda reconocen que Mola era el único valor militar de que disponían los rebeldes. También se hace constar por algunos periódicos en sus comentarios sobre el suceso, que el ex general Mola

Delegación del Gobierno de Santander, Palencia y Burgos

La retaguardia es el más firme sostén de las tropas que luchan en los frentes. Sin ella, sin el trabajo de las fábricas y sin el producto de los campos, la lucha en los campos de batalla se convertiría en un inútil sacrificio de vidas de nuestros milicianos, de esos heroicos soldados del pueblo que están derramando a raudales su sangre en defensa de nuestras libertades, en defensa de nuestros hogares, en defensa de la patria.

Por eso es deber primordial de todos los ciudadanos que no han sido llamados para manejar un fusil, amparar a nuestros heramos dios frente, no sólo procurando con su esfuerzo llegar al máximo en la producción, sino velando porque la producción tan afanosamente seguida no se merme ni se pierda.

Todo el daño que a los frutos del trabajo se infiere, es un daño que se hace lo mismo a nuestros obreros que a nuestros soldados, es decir, a cuantos están forjando la victoria.

En las poblaciones no se dan casos de atentados contra la producción. Por desgracia no ocurre lo mismo en el campo donde algunos insensatos, con alma de criminales roban los frutos de la tierra y al realizar sus rapiñas ocasionan daños irreparables en el arbolado y en los cultivos.

El delito que comenten esos desalmados tiene en el Código Civil una penalidad que es adecuada a los tiempos de paz; pero como en los tiempos de guerra el daño no se hace solamente al campesino, sino también a la población civil y a los combatientes, esa penalidad debe entrar de lleno en la esfera del Código Militar porque las consecuencias del hecho punible afectan al ejército del pueblo.

Señalado el mal hay que ponerle urgente y eficaz remedio. Con este propósito me dirijo por la presente Circular a los Consejos Municipales de todos los pueblos de la zona de mi mando, exhortándoles primero, cominándoles después si fuera preciso, a que persigan los autores de los despojos en las cosechas y de todos los actos vandálicos que acarrean daños, de la naturaleza que sean, a la economía rural.

Esos hechos criminales deben ser denunciados para que, localizadas las zonas en que se realizan, se adopten las medidas necesarias y los autores de ellos a quienes se detengan o descubran, deben ser puestos a mi disposición con toda urgencia para que les sean aplicadas las severas sanciones que correspondan.

Dispuesto a cortar el mal de raíz, no toleraré debilidades y compadrazgos ni lenidad de ninguna especie y exigiré responsabilidades a aquellos consejeros que no cumplan con un deber que las circunstancias colocan en primera línea de los inherentes a los cargos de gestión, dirección y mando.

Cuando los facciosos imprimen a la guerra un carácter de ferocidad como el que le han dado, no puede haber contemplaciones con los que directa o indirectamente, conscientes o inconscientemente, por acción o por inacción, les ayudan.

Del buen sentido, del patriotismo y del amor al régimen de todos los consejeros municipales de la zona de mi mando, espero que no sea preciso repetir estas comunicaciones ni adoptar otra resolución. El Delegado del Gobierno.—Juan Ruiz Olazarán.

Santander, 4 de junio de 1937.

AYER SE VERIFICO EN BURGOS EL ENTIERRO DE MOLA

BURGOS, 4.—A la una de la tarde de hoy se verificó el entierro del ex general Mola.

El comercio en general cerró sus puertas, y las casas aparecieron con colgaduras y crespones negros.

Franco acudió al Cuartel general, en cuyo salón de actos se había instalado la capilla ardiente.

Le acompañaba el nuevo general del Ejército del Norte, Dávila.

En la presidencia del duelo, figuraban con Franco, Dávila, el arzobispo de Burgos, y los ex generales Saliquet, Varela, Orgaz, Moscardó, Gallego, Serdaror, Gil Yuste, Gómez Jordana, Cabanellas y López Pintó.

El cadáver de Mola y los de los compañeros de travesía, fueron colocados en arzones de artillería.

El cortejo fúnebre recorrió varias calles. Los cuerpos de los jefes y oficiales que murieron con Mola, fueron conducidos a los pueblos de su naturaleza. El de Mola, en una ambulancia, fué trasladado a Pamplona, seguido de varios coches.

En la comitiva fúnebre figuraban los representantes de Italia, Alemania y Guatemala.

EL CADAVER DE MOLA ES ENTERRADO EN PAMPLONA

PAMPLONA, 4.—Esta tarde, a las siete, fué enterrado en el cementerio de esta ciudad el cadáver del ex general Mola.

En representación de Franco presidió el acto el ex general Millán Astray. Le acompañaban en la presidencia, el Cardenal Gomá, los obispos de Pamplona y Gerona, y el auxiliar de Valencia, el general Torcheda y otras personas.

Millán Astray pronunció la oración fúnebre ante el cadáver.

Departamento General de Navegación

Se pone en conocimiento de todos los tripulantes del vapor correo «Habana», que se hallen con permiso en esta provincia, se presenten en el día de hoy a bordo de dicho buque o en la Dirección de Marina de Bilbao.

# En el frente Norte de Vizcaya fué fácil y enérgicamente rechazado un ataque intentado por los rebeldes por Maruri y Gatica.-En varios combates aéreos llevados a cabo :-: en el Centro y en Vizcaya han sido derribados tres aparatos enemigos :-:

INFORMACION DE MADRID

## LAS OPERACIONES EN EL SECTOR DE SEGOVIA ACENTUAN LA DUREZA DEL COMBATE, CORRIENDO LA INICIATIVA DEL MISMO A CARGO DE LAS FUERZAS LEALES

LO QUE DICE EL GENERAL CARDENAL

MADRID, 4.—La ausencia del general Miaja, que salió muy de mañana a recorrer los frentes, recibió a los periodistas el general Cardenal, quien se mostró muy complacido de que la República hubiera otorgado al general Miaja la cruz laureada de San Fernando, recompensa a que se ha hecho merecedor.

Para muebles de tujo, RIBALAYGUA

### IMPRESION DEL DIA

MADRID, 4.—En la jornada de hoy no hay ninguna novedad destacable que señalar en los diversos sectores del Centro.

Hay que consignar que la artillería enemiga ha vuelto a bombardear la población civil madrileña, causando daños y víctimas.

En los sectores próximos a Madrid únicamente hay que consignar la intensa presión del enemigo en el sector de Carabanchel, donde tiene el temor de que el Ejército republicano lleve a cabo algunas acciones ofensivas sobre sus posiciones que se hallan en crítica situación como consecuencia de los avances republicanos.

Replicaron adecuadamente nuestras baterías y las patrullas de soldados leales efectuaron profundos reconocimientos de castigo en terreno adversario cortando a los rebeldes un pequeño intento de salida desde las posiciones enemigas en el sector del Puente de los Franceses.

Ese intento fué cortado al nacer por la contundente réplica de nuestros soldados.

Aparte de esto, en el Jarama, en Avila y en Guadalajara, menudearon las descubiertas y los reconocimientos de las patrullas leales.

Hubo también algún duelo de artillería, con ventaja por nuestra parte.

Las operaciones en el sector de Segovia continúan, acentuándose la dureza del combate por virtud de los considerables refuerzos que ha recibido el ejército invasor.

Por uno y otro lado las fuerzas republicanas avanzan plenamente. No hay día que no se ganen algunos centenares de metros. Así, por ejemplo, en la zona del alto de León, el ejército popular rectificó algunas de sus posiciones a vanguardia, apoderándose de una importante línea de fortificaciones y metiendo una cuña por la parte de la carretera.

Se lucha también intensamente frente a nuestras nuevas posiciones de Fuerte Boquerón, donde el enemigo realizó algunos ataques ligeros, que fueron rechazados sin consecuencias, a costa de buen número de bajas del enemigo.

Después de la desesperada salida que hicieron ayer las tropas adversarias, no se han movido de sus reducidos de La Granja, mientras que el Ejército de la República, continúa su acción ofensiva por la carretera que va desde La Granja a Segovia, mejorando sus posiciones.

Desde nuestras posiciones de Cabeza Grande se ha castigado hoy con extraordinaria eficacia los objetivos militares del enemigo de Revenga, Segovia hasta las inmediaciones de Buitrago, puesto que dominados por completo las tres importantes vías de comunicación y el nudo que sirve de enlace a los tres sectores enemigos.

En Balsain, propiamente dicho, los rebeldes se mantienen inactivos, desmoralizados por la persistente resistencia de las fuerzas leales.

El avance republicano llega hasta la finca de Quitapesares, en la carretera de La Granja a Segovia, alejando al enemigo de los atrincheramientos que tenía en algunas posiciones dominantes de las inmediaciones de dicha finca.

Una vez más la artillería y la aviación republicanas han colaborado eficazmente a la acción de las fuerzas de tierra, habiéndose entablado un emocionante combate aéreo.

Hasta el momento, no se tienen noticias del resultado del mismo, pero las impresiones recogidas son de que han sido derribados dos aviones enemigos.

UN ALARDE DE AVIACION, ENEMIGO

MADRID, 4.—Se tiene la impresión de que el enemigo ha concentrado frente a nuestras posiciones del sector de Segovia, donde tan duramente ha sido castigado en las últimas jornadas, todos sus refuerzos y efectivos.

Se tiene la certeza de que el enemigo, ante la gran ofensiva desarrollada en este frente por el Ejército republicano, ha desguarnecido algunos otros frentes, trayendo de los mismos hombres y material, con el fin de intentar oponerse a nuestra avalancha.

Uno de los refuerzos más considerables que el enemigo ha recibido en las últimas jornadas ha sido el de la aviación.

Así se explica que en los dos últimos días, aparatos extranjeros volaron en considerable número sobre nuestras posiciones.

Por lo visto, los facciosos pretendieron hacer un verdadero alarde de fuerza aviatoria, que de nada le ha servido, hasta el extremo de que como ya se ha anticipado, varios de dichos aviones fueron inutilizados en emocionante combate que nuestros cazas les obligaron a retirarse.

Sin embargo, a pesar de todo este ruido aviatorio, lo cierto es que continúa la desmoralización y el desaliento en el ejército invasor.

Como es su costumbre, obedeciendo a una consigna, los aviadores extranjeros procuraron reñir la lucha con nuestra gloriosa aviación, pero no les fué posible mantener su postura mucho tiempo, porque los cazas republicanos, a fuerza de heroísmo, de arrojo y de bravura, se adelantaron en terreno de ellos obligándoles varias veces a aceptar combate.

El resultado de esta batalla aérea ya es conocido, puesto que el enemigo se sabe que perdió seis modernos aparatos "Fiat".

Fuera del marco de la aviación, las operaciones de tierra continúan en este sector con gran intensidad, siempre claro es, bajo la iniciativa del Ejército republicano.

El enemigo ha acusado el durísimo castigo que se le ha infligido en las últimas jornadas, y aun hoy, de madrugada, se dedicaba a recoger gran cantidad de cadáveres que dejó abandonados en la jornada de ayer.

El número de bajas sufridas por el ejército invasor es muy crecido, y también muy abundante el material de guerra que ha dejado abandonado.

Para muebles económicos: Ribalaygua

**VEGA TRAPAGA**  
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS  
CONSULTA DE 3 A 6  
Méndez Núñez, número 7, 2.  
Teléfono 37-84.

**Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander**  
(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.  
En la Sucursal (calle de Fernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros.  
Inspección de Seguros Sociales, piso segundo.  
Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de que se en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares.  
Horas de oficina: de 9 a 1

**CERVEZA**  
Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA  
**S. A. CERVEZAS DE SANTANDER**  
elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"  
**PEDID SIEMPRE ESTA MARCA**

## ECOS INTERNACIONALES

Según su costumbre, Alemania e Italia siguen poniendo trabas en los intentos de arreglo del Gobierno inglés. Londres ha enviado una nota a los recalesitrantes, pero ni Berlín ni Roma han mandado su contestación.

No les interesa contestar en este momento. Cuando hayan abastecido de armas y de hombres a los facciosos, cuando hayan invadido satisfactoriamente para ellos el Mediterráneo, enviarán sus propias proposiciones. El pretexto de haber roto el control, lo que les permite moverse con libertad, crea una situación demasiado bella para que quieran reintegrarse a sus puestos, reconciliarse rápidamente con la ley, aunque este respeto de la ley no sea más que aparente.

Son ridículas las pretensiones fascistas. Piden a gritos unas garantías que nadie podrá concederles normalmente. No tienen confianza en las promesas del Gobierno legítimo de España. Con este camelo podrán seguir mucho tiempo. Pero, en el fondo, ¿quién es más ridículo, Alemania, que se hace la ofendida, o las democracias, que hacen caso a su hipocresía, que realmente no engaña a nadie?

Las «radios» extranjeras anuncian que el Gobierno inglés presiona sobre los dirigentes nazis para que dejen de ser testarudos; que el Gobierno francés se enfada. No creemos una sola palabra de esto. Si querían corregir a Alemania, podrían conseguirlo con bastante facilidad. Y si es verdad que han chillado, no han chillado bastante; tienen que chillar más, lo pueden; lograrían un resultado positivo, estamos absolutamente convencidos de ello. Ha durado mucho la comedia. ¿Por qué siguen ignorando la intervención italoalemana, cuando Italia anuncia a los cuatro vientos que sus soldados pelean en España, que sus aviones matan tanto y mejor que los aviones alemanes a los antifascistas españoles?

Los ambientes diplomáticos ingleses proclaman su optimismo. No hay de qué. Hasta ahora nada indica que Italia y Alemania acepten las condiciones del Gobierno Chamberlain. Ambas dictaduras juzgan mucho más interesante el procedimiento de las intimidaciones. Han tenido bastante éxito con sus métodos y no quieren dejarlos.

Las últimas noticias de la noche no indican ninguna mejora en lo que se llama la crisis hispanoalemana. Italia y Alemania, al contrario, se vanaglorian de su invasión del Mediterráneo y siguen amenazando con aprovechar el menor «incidente» para tomarse represalias.

Francia e Inglaterra habrán tenido hasta el último momento la razón de evitar una conflagración. El conflicto español siempre ha amenazado en degenerar en conflicto general. No se ha querido comprenderlo, evitarlo enérgicamente.

Al Gobierno de la República no se podrá nunca acusar de no haberlo intentado todo, haber dado todas las facilidades para asegurar la paz europea. El Gobierno no puede, empero, sacrificar la independencia del territorio ibérico y las libertades del pueblo español, que ha depositado su confianza en él, al egoísmo de unas naciones indignas de tanta consideración por su inconciencia y su inconciencia.

BRUNO FONTANA

## LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

MADRID, 4.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las diez, en la Sección de Información del Estado Mayor del Ministerio de Defensa Nacional, dice:

**EJERCITO DEL CENTRO.**—En la madrugada de hoy, el enemigo inició un ataque sobre la posición Sierra de San Benito, en el frente de la Sierra, siendo rechazado por las tropas leales. En los demás frentes, sin novedad digna de mención. La criminal artillería facciosa disparó hoy sobre la población de Madrid sin objetivo militar alguno, ocasionando daños y víctimas. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Vizcaya: Se completó por nuestras fuerzas la ocupación del macizo de Leona, rechazándose fuertes contraataques enemigos, al que le fueron cogidos varios prisioneros, tres ametralladoras, muchos fusiles y municiones. En los demás sectores de este frente, sin novedad. Llegaron a nuestras filas un cabo y cinco soldados con armamento, evadidos del campo faccioso.

**SANTANDER Y ASTURIAS.**—Tirotes y cañones sin bajas en nuestras filas. En los demás frentes, sin novedad.

**EL PARTE DE AVIACION**  
VALENCIA, 4.—El parte de aviación facilitado esta noche, a las nueve, en la Sección de Información

## JUSTA DECISION

A los batallones 106, 116, 138 y 135 que componen la primera Brigada Móvil de Santander, en los frentes de Euzkadi les ha sido concedida por la Intendencia del Estado Mayor del Ejército del País Vasco un cincuenta por ciento de alimentación sobre el racionamiento normal, por el esfuerzo que han realizado y realizan al compaginar los trabajos de fortificación con los de fusileros.

del Estado Mayor del Ministerio de Defensa Nacional, dice:

**ZONA DEL CENTRO.**—Durante el día se han prestado seis servicios de protección a las tropas que operan en la Sierra por el sector de Navacerrada. Con ocasión de uno de estos servicios prestados, a las siete y cuarto, se entabló un combate con la aviación enemiga, siendo derribado un aparato «Fiat». Tres cuartos de hora después, en un nuevo combate aéreo, fué abatido otro aparato a los facciosos, también «Fiat».

En el resto, sin novedad.

**VIGILANCIA DE COSTAS.**—Los tripulantes de un hidroavión que protegia la navegación de un buque cisterna sin cargamento en las costas de Cataluña, notifica que frente a San Felix de Guixols fué atacado dicho buque por un submarino de nacionalidad desconocida, que le lanzó un torpedo, causándole varias averías y no habiendo víctimas.

**EL PARTE OFICIAL DE EUZKADI**  
BILBAO, 4.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche por el consejo de Defensa, dice lo siguiente:

**FRENTE NORTE (Vizcaya).**—Los rebeldes intentaron anoche un ataque por Maruri y Gatic, que fué inmediatamente cortado por la enérgica acción de nuestras fuerzas, quienes obligaron a retroceder al enemigo con bastantes bajas.

Una escuadrilla de nuestros cazas ha entablado combate con otra numerosa de aparatos facciosos, obligándoles a huir después de perder un caza, a cuyo piloto se vió descender en paracaídas.

**FRENTE CENTRO (Alava).**—Pequeños tirotes y fuego de cañón por ambas partes.

**FRENTE SUR (Burgos).**—Sin novedad. Se han presentado en nuestras filas un cabo y dos soldados con armamento y munición.

¡Combatientes del pueblo! Pensad que en muchas provincias españolas esperan con ansiedad que nosotros los liberemos, que nosotros los arrebatemos de las garras del fascismo, que hace carne entre ellos. Para vencer; para arrancar de sus garras a nuestros hermanos de clase, no vacilemos en el sacrificio. Toda la abnegación, todo el heroísmo, todo el trabajo sin excusas. La victoria es segura. Todo nuestro esfuerzo para lograrlo.

**EL MILICIANO Y SU ARMA.** Uno y otro se complementan, forman un todo indisoluble; el fusil da nombre al miliciano. El conocimiento perfecto del fusil y su empleo inteligente en todas las circunstancias hacen del miliciano el verdadero hombre de guerra. El soldado no abandona su fusil en NINGUN CASO; en plan de guerra, el fusil es elemento superior a su propia vida. La idea de aferrarse a él debe ser tal, que aun después de muerto no se lo arrebaten, si antes no le han cortado la mano.

INFORMACION DE BARCELONA

## EN LA REUNION CELEBRADA POR EL COMITE MUNICIPAL PERMANENTE SE ACORDO CONTRIBUIR CON UNA FUERTE CANTIDAD EN METALICO A LOS SERVICIOS SANITARIOS DE LA CRUZ ROJA

EL COMUNICADO DE LA NOCHE

BARCELONA, 4.—El comunicado enviado a las nueve de la noche por el general en jefe del Ejército del Este al presidente de la Generalidad dice:

«Sin novedad en todo este frente hasta el momento de redactar este comunicado.»

LA SESION DEL COMITE MUNICIPAL PERMANENTE

BARCELONA, 4.—En la sesión celebrada por el Comité Municipal Permanente se acordó acudir con una fuerte cantidad a nutrir los elementos sanitarios de la Cruz Roja; ampliación del Grupo escolar de la barriada de Cortes; estudiar la forma de llegar a la reglamentación de transportes, de acuerdo con la moción formulada por la minoría socialista, y ceder el que fué colegio de las Josefinas, para instalar en él el Asilo de la Paloma, de Madrid.

UN TELEGRAMA DE LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA TURCA

BARCELONA, 4.—El secretario general de la Presidencia de la República de Turquía ha contestado al señor Companys con un afectuoso telegrama al que el presidente de la Generalidad de Cataluña envió a Kemal Pashá en conmemoración del aniversario de su exaltación a la más alta magistratura de su país.

El firmante del despacho hace votos por la prosperidad del pueblo de Cataluña, después de agradecer la felicitación de Companys.

EL SECRETARIO GENERAL DEL ESTAT CATALA

BARCELONA, 4.—El secretario general del Estat Catalá conferenció ampliamente en las primeras horas de la tarde de hoy con el presidente de la Generalidad.

El Director General de Abastos a quien como de costumbre saludaron los informadores, les facilitó el detalle del próximo racionamiento, que consistirá en 250 gramos de arroz, 250 de azúcar, 500 de patatas y 100 de tocino.

En Asistencia Social, el Secretario General del Departamento no tenía noticias que comunicar. En el momento en que los informadores iban a abandonar su despacho entró en él el capitán del trasatlántico «Cabanero», don Ricardo Fernández Orsi, que ha rendido viaje de retorno de Francia, donde fué con pasajeros y evacuados.

«¿Qué tal han hecho la vuelta?» le preguntó uno de los informadores.

«Felizmente, contestó. Únicamente hemos tenido mucha cerrazón a consecuencia de la niebla, lo que nos ha obligado a permanecer fuera del Abra desde las seis de la mañana hasta un poco antes de las ocho, en que ya estábamos amarrados en la ría.»

Luego dió algunos detalles relacionados con el desembarco de los viajeros efectuado en La Rochelle.

Desembarcaron en primer término —dijo— los niños, por orden de numeración, 1 al 500, para lo cual se habían levantado temprano y desayunado. Como tenía ya instrucciones previamente se alinearon en cubierta por orden correlativo de números, y en una hora estaban todos en tierra.

Luego pasaron la escala los evacuados, y en último término los evacuados en calidad de pasajeros y el personal de asistencia.

Dijo también que el recibimiento dispensado al os viajeros fué magnífico y que las atenciones dispensadas por el Prefecto del Departamento (gobernador) fueron extraordinarias y a los cuales está muy agradecido.

«Al visitar los informadores al consejero de Sanidad, éste les comunicó la interesante noticia de que había recibido un telegrama de la Delegación de Euzkadi en París, que anunciaba un envío de una importante partida de material sanitario de la capital francesa y en el que se trata

Aunque el visitante, a la salida, trató de restar importancia a la entrevista, se concede a ésta verdadera trascendencia política.

PARA DAR CUENTA DEL DESARROLLO DE UNOS INCIDENTES

BARCELONA, 4.—El consejero de Gobernación, señor Martín Feced, visitó esta tarde al presidente de la Generalidad para darle cuenta del desarrollo de los incidentes ocurridos entre una sección de Orden público y una de Asalto de las patrullas de control.

El señor Martín Feced dijo a los periodistas que los incidentes no habían tenido tanta gravedad como se había creído en un principio, gracias a la rápida intervención de varios agentes de Orden público al servicio del Gobierno de Cataluña.

LLEGADA DEL COMISARIO GENERAL DEL EJERCITO DEL ESTE

BARCELONA, 4.—Ha llegado a esta capital, procedente de Valencia, el comisario general del Ejército del Este, que ha conferenciado extensamente con el ministro de Defensa, señor Prieto, acerca de asuntos que se relacionan con la lucha en los frentes de Aragón.

El comisario acudió al despacho de la División, donde se entrevistó extensamente con el general Pozas.

LA EXPOSICION DEL LIBRO

BARCELONA, 4.—La Exposición del Libro se ha visto concurridísima. Las compras de libros durante el día han sido abundantes. Toda la Exposición es de libros catalanes. En el recinto hay muchos letreros que dicen: «Cada catalán, un libro. Todo libro, precisamente catalán.»

En el recinto de la Exposición se han dado varias conferencias por personalidades de la intelectualidad catalana.

## Información del País Vasco

CLIGERO DUELO DE ARTILLERIA

BILBAO, 4.—No ha habido nada importante que consignar durante la mañana de hoy en los frentes de Euzkadi.

El enemigo se halla en completa inactividad.

Únicamente en el sector del Solube y de Baquío se inició un pequeño duelo de artillería que fué rápidamente acallado por nuestras piezas.

Parce que la noticia de la muerte del exgeneral Mola ha causado profunda impresión en las filas enemigas.

Algunos aparatos enemigos volaron sobre nuestras líneas de la costa en vuelos de reconocimiento. No arrojaron bombas.

La aviación republicana, por su parte, ha invertido también parte de la mañana en realizar vuelos de reconocimiento, muy interesantes.

No ha habido otra novedad que consignar hasta las primeras horas de la tarde.

A última hora se nos informa que por el sector de Gamiz se han pasado a nuestras filas, procedentes del campo faccioso, un cabo y dos soldados pertenecientes al regimiento de Mérida.

SE REUNE EN CONSEJO EL GOBIERNO VASCO

BILBAO, 4.—A las once y media de la mañana quedó hoy reunido en Consejo el Gobierno vasco. Poco antes de las dos y media de la tarde abandonaron la Presidencia los señores Toyos, Aznar, Espinosa y Aldasoro, haciéndolo más tarde los de Gobernación, Obras públicas, Hacienda y Agricultura. A las dos y treinta y cinco salió el secretario, señor Leizaola, quien facilitó la siguiente referencia verbal:

El Gobierno se ha reunido en Consejo para celebrar un cambio de impresiones, preparatorio de otro que tendrá lugar en fecha próxima.

Se ha dicho, indicó uno de los periodistas, que este Consejo era una prolongación del celebrado el miércoles.

«En efecto, contestó el señor Leizaola. Se trató de dar una nota que no conocían todos los consejeros sin llegar acuerdo sobre este extremo.»

El señor Reola manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicar.

Por otro conducto nos informamos que en los frentes no hubo gran actividad durante la mañana.

POS LOS CENTROS OFICIALES

BILBAO, 4.—El señor Basaldúa, secretario particular del jefe del Gobierno vasco, dijo a los periodistas que anoche el presidente reunió en su mesa al general Gamir Ulibarri y demás jefes militares.

Añadió que para tratar de algunos asuntos que quedaron pendientes el

miércoles, a las once de la mañana se había reunido el Gobierno en Consejo.

«En Comercio y Abastecimiento, el director general de Líquidos alimenticios, dijo a los informadores que como están próximas a finalizar las libretas de racionamiento se está preocupando de las que han de sustituirles, para cuya formalización se va a proceder a establecer un nuevo censo de población.»

Esto tiene por objeto—terminó diciendo—que en el racionamiento no haya abusos y que, por tanto, sea más equitativo.

El Director General de Abastos a quien como de costumbre saludaron los informadores, les facilitó el detalle del próximo racionamiento, que consistirá en 250 gramos de arroz, 250 de azúcar, 500 de patatas y 100 de tocino.

«En Asistencia Social, el Secretario General del Departamento no tenía noticias que comunicar. En el momento en que los informadores iban a abandonar su despacho entró en él el capitán del trasatlántico «Cabanero», don Ricardo Fernández Orsi, que ha rendido viaje de retorno de Francia, donde fué con pasajeros y evacuados.»

«¿Qué tal han hecho la vuelta?» le preguntó uno de los informadores.

«Felizmente, contestó. Únicamente hemos tenido mucha cerrazón a consecuencia de la niebla, lo que nos ha obligado a permanecer fuera del Abra desde las seis de la mañana hasta un poco antes de las ocho, en que ya estábamos amarrados en la ría.»

Luego dió algunos detalles relacionados con el desembarco de los viajeros efectuado en La Rochelle.

Desembarcaron en primer término —dijo— los niños, por orden de numeración, 1 al 500, para lo cual se habían levantado temprano y desayunado. Como tenía ya instrucciones previamente se alinearon en cubierta por orden correlativo de números, y en una hora estaban todos en tierra.

Luego pasaron la escala los evacuados, y en último término los evacuados en calidad de pasajeros y el personal de asistencia.

Dijo también que el recibimiento dispensado al os viajeros fué magnífico y que las atenciones dispensadas por el Prefecto del Departamento (gobernador) fueron extraordinarias y a los cuales está muy agradecido.

«Al visitar los informadores al consejero de Sanidad, éste les comunicó la interesante noticia de que había recibido un telegrama de la Delegación de Euzkadi en París, que anunciaba un envío de una importante partida de material sanitario de la capital francesa y en el que se trata

# Los frentes del Centro transcurrió la jornada de ayer sin más que la iniciación de un ataque por los facciosos por la Sierra de San Benito, que fué rechazado.-La artillería bombardeó el casco de la población de Madrid, causando daños y víctimas

## España ante el mundo

### MAS ENTREVISTAS

LONDRES, 4.—Aunque las respuestas de Roma y Berlín no obran todavía en poder del Gobierno británico, los ambientes diplomáticos ingleses se muestran bastante optimistas. Se dice que durante la entrevista que Mr. Eden celebró anoche en el Foreign Office con el embajador de Alemania, Hern von Ribbentrop éste le aseguró que el Gobierno está animado de disposiciones conciliadoras. Los mismos ambientes aseguran que el Gobierno británico cambia constantemente impresiones con el Gobierno del Reich.

### LOS ALEMANOS CON MOLA Y FRANCO

PARIS, 4.—En los ambientes militares de Francia se comenta con pasión la súbita muerte del general Mola, comandante de las fuerzas del Norte de España. Se sabe que Mola era el que trataba directamente con los técnicos enviados por el Gobierno alemán. El general Franco es completamente adicto al duce y se ocupa tan sólo de las fuerzas italianas. La muerte del germanófilo Mola puede influir seriamente sobre la política interior de la España nacionalista.

### A VER SI ES VERDAD

PARIS, 4.—El Gobierno francés sigue con sumo interés el trámite de la crisis estallada con motivo del conflicto «Deutschland-Almería». El Gobierno francés ve mal la actitud del Gobierno de Berlín. En los ambientes del Quai d'Orsay no se oculta que la ausencia de Alemania e Italia en el control de las costas españolas crea otra situación difícil, temiéndose que estas naciones aprovechen las circunstancias actuales para abastecer una vez más a los rebeldes. Sin embargo, la situación actual no podrá prolongarse indefinidamente. En Francia se quiere terminar rápidamente con los equívocos y no se tolerará ninguna violación por parte de ciertas naciones que auxilian al general Franco.

### HAY QUE HABLAR CLARO

PARIS, 4.—La actitud de Alemania en estos últimos días preocupa hondamente a los ambientes expertos en problemas diplomáticos. Existe la convicción que las garantías pedidas por Alemania con tanta insistencia para sus buques es un pretexto burdo. El Gobierno alemán seguirá haciendo dificultades a todas las conversaciones con el solo fin de aprovechar la situación y ganar tiempo.

### SI NO CONFIAN, MEJOR

BERLIN, 4.—La prensa alemana se preocupa hoy intensamente del trámite de la crisis germano-española y de la propuesta del Gobierno inglés. Afirma que la discusión será muy animada. El Gobierno alemán pedirá el máximo de garantías porque si estima que las autoridades de Salamanca respetarán los buques del control, no tiene la menor confianza en el Gobierno legítimo.

### LA NOTA BRITANICA

LONDRES, 4.—Los gobiernos de París, Berlín y Roma tienen en su poder la nota británica sobre el nuevo sistema de control marítimo. Se espera que la propuesta inglesa haga volver a Italia y Alemania a la colaboración de no intervención en el plazo más breve. La propuesta inglesa consta de tres puntos. Primero: Establecimiento y extensión de las zonas de seguridad para los buques encargados de la vigilancia; segundo: Compromiso por parte del Gobierno de Valencia y de la junta de Burgos de respetar los pabellones de las naciones extranjeras; tercero: Colaboración entre las escuadras de las naciones interesadas.

A pesar de que las impresiones son buenas en los ambientes británicos, se cree que Alemania e Italia no se darán por satisfechas con las propuestas de Inglaterra y pedirán garantías más firmes.

### ITALIA LA SILENCIOSA

ROMA, 4.—El Gobierno italiano no ha contestado todavía a la última nota inglesa. Se dice en los ambientes diplomáticos que esta respuesta depende del resultado de las entrevistas Mussolini-von Blomberg, que se están celebrando en esta capital. Italia no volverá a la vigilancia marítima hasta que no se le hayan dado garantías absolutamente eficaces. Mientras tanto, los buques italianos tienen orden de intervenir, si surge el menor incidente.

### LLEGADA DE LAS PROPOSICIONES BRITANICAS

BERLIN, 4.—Las proposiciones británicas concernientes a la seguridad de los buques que ejercen el control frente a las costas españolas han llegado a esta ciudad. En los círculos políticos se anuncia que la sugerión británica es objeto de un minucioso examen por las autoridades competentes del Reich.

### MANIFESTACION DE PROTESTA EN LONDRES

LONDRES, 4.—Una manifestación integrada por varios centenares de per-

### El panorama internacional espera con interés la franca solución del problema español, en relación con el incidente de las potencias fascistas y la retirada de «voluntarios» extranjeros

sonas recorrió las calles dando gritos de protesta contra los crímenes que cometen en España los fascistas de Alemania e Italia.

Los manifestantes llegaron, a pesar de los esfuerzos de la Policía, hasta la Cámara de los Comunes, y una comisión subió a visitar a los diputados laboristas, a quienes entregaron unas conclusiones.

Después, y ante las excitaciones de la Policía, los manifestantes se disolvieron pacíficamente.

### LO QUE DICE EL SECRETARIO DE ESTADO

WASHINGTON, 4.—El secretario de Estado ha manifestado que no cree que surjan nuevas complicaciones entre el Reich y España.

### EN VIAS DE FRANCA SOLUCION

LONDRES, 4.—Se afirmaba esta mañana en los medios diplomáticos y políticos que el problema planteado por los últimos incidentes ocurridos en España está en vías de franca negociación.

Se estima que ha de ser por medio de negociaciones y de comprensión por las partes en litigio como puede orillarse esta grave dificultad que había surgido en el panorama de la política europea.

Precisamente para evitar que los incidentes de España pudieran tener graves repercusiones, es por lo que se ha esforzado el Gobierno inglés y sus representantes en el Comité de No Intervención de hallar la fórmula que llene las asperezas surgidas.

De todas formas, y a pesar de que las negociaciones que se hallan en ejecución van por buen camino y los informes respecto al resultado de las mismas no pueden ser más optimistas, ignorase en definitiva cuál habrá de ser la actitud del Gobierno español en el orden internacional, como consecuencia de la bárbara agresión de que ha sido víctima la población civil de Almería.

Pero en líneas generales, se considera que el Gobierno de Valencia, mostrándose una vez más ponderado y sereno, no habrá de oponer dificultades

para encontrar la fórmula que evite mayores males.

Ahora la principal preocupación en los medios diplomáticos se refiere a la actitud adoptada desde el principio del incidente por Alemania e Italia respecto a su retirada del Comité de No Intervención y, por tanto, de las funciones del control en las costas y fronteras españolas.

Y a que tal actitud se deponga por parte de los Estados fascistas es a lo que tienden las conversaciones que se están celebrando, creyéndose que al fin los Estados fascistas optarán por reintegrarse de nuevo al Comité.

Otra preocupación simultánea a las anteriores es la que tiene relación con el problema de la retirada de los llamados voluntarios.

Sin embargo, también en este aspecto se muestra cierto optimismo, y se cree con algún fundamento que en breve plazo se llegará a la conclusión de un acuerdo, para lograr que abandonen el territorio de la Península Ibérica todos los no españoles que se hallaban combatiendo.

### OTRAS INFORMACIONES

#### LAS AUDIENCIAS DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

VALENCIA, 4.—En la mañana de hoy acudió al palacio presidencial a cumplimentar a Su Excelencia el director general de Seguridad, teniente coronel Ortega.

Este, a la salida, no hizo ninguna manifestación, limitándose a decir que había ido en visita de cumplimiento.

#### TOMA DE POSESION

VALENCIA, 4.—Esta mañana tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario del ministerio de la Gobernación, Juan Siméon Vidarte Franco Romero. Le dió posesión el ministro del ramo, señor Zugazagotia, quien presentó el nuevo subsecretario a los altos jefes del departamento.

#### EN PARIS LA CAMARA ACUERDA SUPRIMIR LAS PROPINAS

PARIS, 4.—La Cámara se ha reunido, habiéndose aprobado por dos votos de mayoría un proyecto de Ley por virtud del cual se suprimirán todas las propinas en Francia.

#### CONCESIONES HONORIFICAS

ROMA, 4.—Se ha concedido la medalla militar al cónsul y vicecónsul de Italia en Barcelona y al cónsul en Valencia por su conducta durante los acontecimientos de España.

N. de la R.—Estas concesiones honoríficas les habían sido otorgadas por su precipitada fuga a raíz de la sublevación militar.

#### UN ARTICULO DE LEON JOUHAUX

PARIS, 4.—Leon Jouhaux secretario de la C. G. T., dice en un artículo periodístico, que quienes vieron a la España republicana al comienzo de la rebelión militar y la vuelva a ver ahora, se ha de dar cuenta de que la situación irregular de ayer ha sido substituida por otra en la que el individualismo ha cedido el paso a la disciplina.

#### EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES, 4.—En la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes se abrió debate sobre las reformas a introducir en los presidios.

Sir Samuel Hoare trató extensamente del problema planteado a Inglaterra por los jóvenes criminales, esbozando algunas sugerencias que él estima muy llevaderas para conseguir la redención de los mismos. Estimó que a este respecto una de las labores más interesantes a llevar a cabo por el Gobierno es la creación de escuelas, reformatorios, etc. Trató también de la conveniencia de llevar a cabo un experimento como es el de asignar un sueldo a los presos por el trabajo que realizan dentro de los presidios, y consideró que este sueldo bien pudiera ser pagado de la base de los tres chelines. Apuntó la necesidad de ir a una legislación necesaria para clasificar a los presos, y señaló asimismo la de ir a una reconstrucción de los presidios viejos, dotándolos de todos los adelantos posibles, al objeto de que la estancia en el interior de ellos pueda llevarse a cabo con toda clase de garantías de salubridad e higiene.

Mr. Lee David, laborista, trató también de la clasificación que debe llevarse a cabo entre los presos, diciendo que debe ser esta en relación a las calidades físicas y sanitarias y no con relación a los crímenes que hayan cometido los presos.

Sir Samuel Hoare volvió a intervenir de nuevo para insinuar que la cuestión del alcoholismo era un problema muy grave que se había planteado en los últimos años a Inglaterra.

Le contestó Mr. David, diciendo que los fabricantes de bebidas alcohólicas deben estar obligados a mantener a los presos que lo estén por un delito de esta clase, durante la permanencia de los mismos en presidio.

### PARA LLEVAR A CABO UN PROGRAMA DE DEFENSA

LONDRES, 4.—El Gobierno del Canadá ha formalizado un pedido de material de guerra a Inglaterra, por importe de catorce millones de dólares. Se asegura que este pedido forma parte de un proyecto últimamente adoptado por el Gobierno del Canadá que tiende a llevar a cabo un programa parte del proyecto últimamente por el Gobierno canadiense representado una parte sólo de lo necesario para este programa de defensa. El resto, será producido en las fábricas de armas del Canadá.

### EXPERIMENTOS EN INGLATERRA PARA EXTRAER PETROLEO

LONDRES, 4.—La Sociedad Anónima Anglo American Oil Company, ha comenzado a poner en práctica unos experimentos llevando a cabo el taladramiento de varios pozos en Inglaterra para la extracción de petróleo. Los trabajos se realizan actualmente en Hellingway y Susset.

### LA CONFERENCIA IMPERIAL

LONDRES, 4.—En la sesión celebrada hoy por la Conferencia Imperial, Mr. Eden volvió a tratar de la situación planteada en España, y del porvenir de la Sociedad de las Naciones. No se ha facilitado ninguna referencia oficial en cuanto a lo tratado sobre la situación en España.

En cuanto se refiere a la Liga de las Naciones, se resolvió que la Conferencia Imperial se mostraba no solamente partidaria de la existencia de la Sociedad de las Naciones, sino que estimaba conveniente una extensión mayor de sus poderes y atribuciones.

La Conferencia volverá a reunirse el próximo lunes, a las nueve y media de la mañana.

### PREPARATIVOS CONTRA LOS PELIGROS DE LA GUERRA

WASHINGTON, 4.—Acosado por las demandas de los grupos de congresistas, que piden el establecimiento de embargo contra los embarques de armas a Alemania e Italia, el Presidente Roosevelt conferenció largamente sobre la situación europea con el secretario de Estado, Hull Norman Davis, embajador nómada de los Estados Unidos, quien acaba de regresar de la Conferencia del Azúcar en Londres, y el secretario Summer Willes.

La Casa Blanca trató de restarle importancia a la conferencia de dos horas celebrada, pero se sabe que se discutió ampliamente la posibilidad de invocar la ley de 1937 con respecto a Alemania e Italia.

Todo hace indicar que el secretario aún opina que los Estados Unidos deben de mantenerse completamente fuera del conflicto español, defendiendo al Comité de neutralidad de Londres la tarea de localizar la guerra en la Península.

El Comité senatorial de Relaciones Exteriores trató de apaciguar a los congresistas que desean la declaración mediante la reintroducción en la agenda del Senado del proyecto de ley del senador Gerald Nye, por el cual se establecería el embargo de armas contra todos los países, salvo los de la América latina.

El senador Key Pittkin, presidente del Comité quien refleja los puntos de vista de la Casa Blanca y del Secretario se expresó fuertemente contra toda intervención de este país en el asunto español.

Dijo el senador: «El presidente tiene autoridad para decidir si el estado de guerra existe o si se debe invocar la ley de neutralidad o si están tratando de localizarla en España y hasta ahora han tenido éxito. Nada podemos hacer para ayudar en esa labor; cualquier acción por nuestra parte podría entorpecer sus esfuerzos y poner en peligro nuestra propia paz. El Comité no tiene intención alguna de intervenir con la autoridad que el presidente tiene en estos asuntos.»

Ninguno de los que conferenciaron con el presidente en la Casa Blanca quisieron hablar sobre lo tratado. El portavoz de la Casa Blanca dijo más tarde a toda la Prensa que nada de gran importancia, en cuanto a la situación europea, había sido tratado en la conferencia.

Ayer Hull anunció que había hablado con el embajador alemán Hans Bischoff y le había pedido a los Gobiernos de Alemania y de España que trataran de darle una solución a sus diferencias sin acudir a la fuerza.

En conversación con el embajador español, Fernando de los Ríos, Hull volvió a expresar su esperanza de que el conflicto no llegara a perturbar la paz europea.

Los funcionarios del Secretariado de los Estados Unidos creen que el bombardeo del acorazado alemán «Deutschland» y el de Almería como represalia alemana, han terminado el incidente, y que el Gobierno alemán no intentará nuevas medidas contra el Gobierno español.

Sin embargo, persiste aquí la creencia de que el presidente mandó a buscar a su embajador nato, Davis, quien estaba en Nueva York, para averiguar si durante su permanencia en Londres había podido estimar hasta dónde permitiría el Comité de No Intervención de Londres que Italia y Alemania intervinieran en España en ayuda de los rebeldes.

## CRONICA DE ASTURIAS

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial F. Zapico Loredo)

### DESPUES DE LA VISTA DE UN JUICIO

GIJON, 4.

Hoy no se habla de la guerra en Asturias. Queremos decir que no hay noticias de que en los frentes de Asturias se haya producido ningún hecho guerrero de la menor importancia, por lo menos hasta la hora en que preparamos estas notas.

En su vista, la atención de los ciudadanos se concentra en los sucesos y en los problemas de la retaguardia, que no son flojos ni dejan de tener importancia.

Sobre el juicio terminado ayer, del que dimos cuenta en nuestra crónica de anoche, se ha hablado y se sigue y seguirá aún, durante bastante tiempo.

No basta con que hayan sido absueltos, más que absueltos, casi glorificados, los dos jefes militares acusados del grave delito de sabotaje y de colaboración con el enemigo. Los comentarios no se detienen ahí. Siguiendo su curso natural y obligado, llegan a preguntarse las gentes cómo es posible y tolerable, que en estos momentos haya nadie, personas, colectividades o partidos que distraigan sus energías y ofrezcan al pueblo un espectáculo semejante.

El daño que con tales espectáculos podemos causar a la causa que todos estamos obligados a defender, puede ser grave. Que tenemos enemigos en la retaguardia, es indiscutible, y ello está en la conciencia de todo el mundo. Y la demostración de ello, la tenemos en que apenas pasa día sin que se descubra alguno de aquellos, cuyas pruebas de culpabilidad son irrefutables. Pero esto no quiere decir que por simple sospecha, por ligeros indicios, prestando oídos a lo que muchas veces no son más que caprichosas o intencionalmente maquinaciones puestas en juego con móviles inconscientes, se llegue a poner en función toda la armadura solemne de los Tribunales de justicia y se enerve e interese a la opinión pública en los debates de un proceso sensacional que se cierra, no ya reivindicando el buen nombre de los presuntos delincuentes, sino glorificando a los acusados.

No estamos en momentos de gastar energías en actos de esta naturaleza, ni es momento de echar sombras sobre la conducta de hombres que por su alto valor profesional nos son imprescindibles en estas circunstancias, a menos que las pruebas que se tengan de su actuación les acusen sin ningún género de dudas, como desafortunados o perjudiciales a la causa.

Por lo que toca a este juicio contra el coronel director de la Fábrica de Trubia, jamás se ha visto cosa parecida. Lo endeble de la acusación era tal, que uno a uno todos los cargos de que se le hacía objeto, todas las imputaciones, todo cuanto contra él se esgrimió con aire de cargas abrumadoras, capaces de aniquilarle en el abismo del descrédito y de la deshonra, se vino abajo como castillo de naipes. Se hundió con lógicas razones aplastantes y contundentes, que los denunciadores y acusadores quedaron ampliamente coridos. Seguros de que su sueño no iba a ser tan tranquilo ayer noche, si no muy tranquilo el día siguiente.

Menos mal si el hecho sirve de lección y de escarmiento para lo sucesivo y da pie para que espectáculos de esta naturaleza no vuelvan a producirse.

### EL APROVISIONAMIENTO DE LA POBLACION CIVIL

Los distintos servicios de la retaguardia entran y encajan, aunque

lentamente, en las vías de una organización y normalidad a tono con los momentos anormales porque atravesamos.

Por lo que respecta al suministro y aprovisionamiento de víveres y otros efectos a la población civil, en breve se pondrá en práctica el funcionamiento de un sistema cooperativo establecido y reglamentado por los organismos oficiales, por iniciativa de la Consejería de Comercio.

El proyecto está ya elaborado, habiendo sido nombrada una Comisión, encargada de revisarle y darle forma definitiva.

El hecho tiene importancia suma. Llevado a efecto este proyecto, quedará resuelto en Asturias un problema que viene preocupando hondamente aquí a todo el mundo, ya que sobre él se cernían muchas sombras, de orden social y político, y que acaso solamente con una orientación a base de cooperativismo pueda tener solución aceptada universalmente.

### EN EL CONGRESO DE LA C. N. T. SE ACUERDA IR A LA ALIANZA SINDICAL CON LA U. G. T.

El Congreso se clausurará el domingo próximo con un mitin, que promete ser un acontecimiento.

El Congreso regional de la C. N. T. ha suspendido hoy sus sesiones, para reanudarlas el domingo próximo con una solemne de clausura y un grandioso mitin.

En la sesión celebrada en la tarde de hoy se abordó por fin el tema de la alianza sindical, llegándose a un acuerdo.

Sobre el fondo del asunto hubo en todo momento unanimidad plena en el Congreso. Pero ello no quiere decir que no hubiera discusión sobre el alcance, extensión y sentido y orientación de la alianza.

La U. G. T. proponía que la fuerza sindical que formaría la alianza ofreciera al Régimen y al Gobierno de la República una adhesión y acatamiento total mientras dure la guerra.

Una parte importante del Congreso difería de este criterio, opinando que tal acatamiento no debe ser total, sino limitado.

El debate originado por tal motivo fué animado y extenso, recayendo al fin un acuerdo armonizado. Según éste, los Sindicatos aliados ofrecerán acatamiento y adhesión en todos los asuntos relacionados directamente con la guerra y todos aquellos que afecten a cuestiones de carácter militar.

En cuanto se refiere a asuntos de orden político y social, se ofrecerá una colaboración, pero dentro de una independencia y libertad de criterio que ponga a salvo la autoridad y preponderancia de que gozan en el país las fuerzas sindicales obreras. En el caso de que entre uno o más Sindicatos de los que forman la alianza se creara un conflicto con el Gobierno por desacuerdo ante decisiones tomadas por éste, se acudiría al Comité Nacional de Alianza, cuyo organismo decidiría, marcando la ruta que sobre el asunto en litigio deban seguir los Sindicatos.

El acuerdo de alianza fué acogido con gran entusiasmo por los congresistas y el público que llenaba el teatro, y al ser conocida la noticia en la población se hicieron animados y muy favorables comentarios.

Encargada de imprimir en la Editorial Montañesa LA VOZ DE CANTABRIA, regida por un Con-

crecimiento de instalación de un Hospital de Sangre en este país. Consejojero de Sanidad.—Bilbao. Central sanitaria internacional Pa. envía vapor «Ploubazianco» sale Burdeos llevando material ciru. 25.000 metros gasa, suero anti-t. 500; antigangrenoso, 500; anti-ogocócico, 500; Stop organiza. sanitarias obreras yanquis le. conveniencia montar por Hospital sangre Euzkadi, report completo indicando, sitio instalarlo, demás de caso no interesar inverti. Stop en suministros artículos. Telegraf. Euzkadi. Espinosa ha remitido un agradeciendo en su nom. programa en el de Euzkadi el importante. Y sobre el segundo extremo prepará rápidamente para cont. como proceda.

### UN FOLLETO

BILBAO, 4.—En la Jefatura de Relaciones Exteriores de la Presidencia, hoy por la mañana se entregó un folleto, edición inglesa, que contiene elocuentes testimonios de la bárbara destrucción operada por la aviación alemana. Este folleto es artístico y en las páginas figuran documentos gráficos que son una muestra de la saña cruel con que actuaron los bandidos del aire de la antigua villa foral y la magnitud de la destrucción. Aparecen también en este documento los discursos pronunciados a través del micrófono del Consejo de Justicia, señor Bonifacio de Echegarai, alcalde de Guernica y el señor Aronategui.

### MAS PALABRAS DEL JEFE DEL GOBIERNO

BILBAO, 4.—Ayer por la noche en la mesa el Sr. presidente del Gobierno de Euzkadi al General Carrizbarri jefe del Ejército vasco, los consejeros técnicos, al Estado y a los jefes de las Divisiones del Ejército.

El acto por objeto la presentación del nuevo jefe, y durante el señor presidente del Gobierno dijo brevemente la palabra recalcar la necesidad de una unión en la fe y de la necesaria fe en la victoria que abriga el pueblo vasco, haciendo notar el alto espíritu y gran penetración entre todos los reunidos.

El presidente del Gobierno, que ha estado desempeñando el cargo de jefe del Ejército, hubo de hacerlo en circunstancias críticas cuando alrededor del jefe de su pueblo hubo necesidad de fundir el anhelo popular y resistencia al invasor. Hoy, más que nunca, la situación merece al arrojo de nuestras tropas, sin que ello implique la desaparición del peligro, general Gamir viene a sustituir el modo técnico puesto al servicio de la causa de nuestro pueblo para contribuir a la victoria definitiva.

El soldado con su disciplina, el Gobierno con su autoridad y el pueblo con su maravilloso y sereno espíritu contribuirán a la acción eficaz del día.

El presidente del Gobierno, a su vez, en representación expresa del ministro de Defensa, del Gobierno de la República, con mayor confianza que nunca, el triunfo apoyado en la voluntad del pueblo, esperando que la acción victoriosa de nuestro Ejército haga incesante la voluntad firme del señor presidente si el caso llegara, de oponerse al invasor rodeado de su pueblo.

### LA CAMARA DE SONDICA ES DERRIBADO UN APARATO ENEMIGO

BILBAO, 4.—Durante el día de hoy se dejaron las sirenas de alarma. La primera vez lo fué a las cuatro de la mañana. La alarma fué debido a unos aparatos que se estaban realizando en las sirenas.

Durante el resto del día las sirenas se anunciaron la presencia de aparatos por espacio de cuatro veces.

A las 4.50 se tuvo noticia de que una escuadrilla, compuesta por diez aparatos enemigos, se dirigía hacia Bilbao. Al encuentro salieron los aparatos de la República, que no pudo hacerlo, porque los aparatos de la República les cortaron el espacio de bastante tiempo, y los aparatos enemigos, en arriesgada acrobacia, echaron a tierra en las cercanías de Sondica a un avión enemigo.

### VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABEJO, médico jefe de la Casa de Maternidad.

### EMILIO MATORRAS

MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 23, 2.

Expediciones infantiles a Francia

Ante la proximidad de la fecha de embarque, de la primera salida de niños al extranjero...

La presentación se hará por el siguiente orden: Sábado, 5, números: 1.411 a 1.483.

La opinión que en la sede del cine ha merecido la película "Las tres amigas"

Este prodigioso fotodrama ruso se exhibió por primera vez en New York ayer por la noche en una recepción regia...

Las tres amigas es la historia de tres rusas desde su niñez, en las postimerías del zar, hasta que se convierten en enfermeras e ingresan en las filas del Ejército rojo.

La interpretación es de un realismo que impone. Los artistas trabajan con tanta naturalidad y acierto que envidiarían los más encumbrados maestros de Hollywood...

La interpretación es de un realismo que impone. Los artistas trabajan con tanta naturalidad y acierto que envidiarían los más encumbrados maestros de Hollywood...

CARPETA DEL MILICIANO

COMANDANCIA DE SANTANDER Fortificaciones

Se pone en conocimiento de los movilizados comprendidos en la jornada de 60 horas de trabajo de fortificaciones o refugios...

También lo harán los comprendidos desde el 401 al 800.

Participandoles que la recogida de los emblemas es obligatorio. El Jefe de Fortificaciones.

BATALLON 109 Se interesa la urgente presentación en esta Oficina de Representación de los soldados pertenecientes a este Batallón...

BATALLON NUMERO 122 Se advierte a todos los familiares de los compañeros del Batallón número 122...

B. MENDEZ (DENTISTA) POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.)

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO OJOS, NARIZ Y GARGANTA Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos. MENENDEZ NUÑEZ, 9, TEL. 28-56

¿Comienza el derrumbamiento fascioso? Los elementos adinerados de Granada, espantados por las brutalidades del fascismo, no se recatan en asegurar que sólo la vuelta de los republicanos puede evitar la ruina de la ciudad

En la Plaza de Toros de Granada fueron ejecutados hace diez días, quinientos detenidos trasladados desde Málaga

Durante ocho días, la bandera tricolor ha ondeado en el cuartel granadino, que tuvieron que asaltar las fuerzas extranjeras

TODOS HUYEN DE GRANADA

Mal cariz toman las cosas de la guerra para el fascismo en Andalucía... Se precipitan los acontecimientos con una velocidad aterradora.

Los fascistas, nutridas sus partidas con los elementos más tenebrosos de la ciudad—hay infinidad de ladrones, salteadores y homicidas—, después de asesinar en las riberas del Darro y del Genil durante seis meses largos a todos los más destacados obreros y dirigentes de las Sindicatos...

Nadie está seguro en Granada. Todos huyen en la primera oportunidad que se les presenta. En Guadix, todos los días, a todas las horas, por todos los caminos, llegan requetés, comerciantes, industriales, que buscan refugio en la lealtad republicana.

SUBLEVACIONES PELIGROSAS. — ¿QUE HA OCURRIDO EL SABADO DENTRO DE LA CIUDAD? — TROPAS DE MALAGA TUVIERON QUE ACUDIR A DOMINAR A LOS AMOTINADOS

Hoy hemos estado hablando con el industrial de Alicante don Francisco Fuentes, que por razones de su negocio salió de Guadix. Hallándose aún en el

importante pueblo granadino llegaron dos requetés huidos de la ciudad, que dista cincuenta kilómetros, provistos de armamento, dotación completa de municiones y treinta bombas de mano.

Todas estas noticias coinciden con las llegadas hace días a Valencia desde el frente leal de la zona granadina, y son confirmadas por despachos que envían desde París las agencias de información periodística.

Tanto y tanto atropello ha provocado la pasada semana un sangriento drama que ha sido la gota de agua que ha colmado la paciencia de los explotados... En Granada hay una familia, los Acostas, banqueros, cuyas transacciones comerciales en la región oscilan entre los ocho y diez millones de pesetas anuales.

Esta turba de asesinos fué la que dió muerte a los catedráticos de la Universidad Virgilio Castilla y Salvador Vila; al rector de dicho centro universitario, don José Palanca; al magistrado señor Carmonero, al glorioso poeta García Lorca, al ex alcalde señor Fajardo, al catedrático señor Yeldi, a los profesores de la Normal señores Guzmán, Maestre y Escríbano, a García Labella, catedrático; al señor Alvarez Salamanca, profesor de Dibujo...

con confianza casi unánime del pueblo y con una autoridad que merece todos los elogios. El Gobierno del Frente Popular ha logrado progresos muy grandes, sobre todo en el plan social; un proyecto sobre este particular fué adoptado por la Cámara en sesenta días.

A continuación afirma el articulista que si el Gobierno español no ha degenerado hasta ahora en una guerra universal, es debido a la comprensión y la actitud del jefe del Gobierno francés. Francia es hoy día más fuerte y más próspera que el año pasado; su actual Gobierno ha dado un mentis rotundo a la afirmación de que únicamente las dictaduras pueden dar una prosperidad a las naciones que gobiernan.

EL REICH Y EL VATICANO ROMA, 4.—Sigue comentándose la respuesta del Vaticano a las pretensiones de los gobernantes alemanes. La Santa Sede se ha negado a sancionar al cardenal de Chicago, Mundelheim, por un discurso antinazi, porque el Gobierno nazi tampoco sancionó a sus representantes cuando hace poco insultaban abiertamente al Papa y a la Religión Católica.

FUNERALES POR LAS VICTIMAS DE LOS DISTURBIOS CHICAGO, 4.—Esta mañana se han verificado los funerales por las víctimas de los disturbios últimos. Asistió una gran muchedumbre. Los seis Estados afectados por la huelga, enviaron sus representaciones.

SE REANUDA PROVISIONALMENTE EL TRABAJO MEXICO, 4.—No se ha llegado aún a un acuerdo entre los obreros y patronos de las Compañías petrolíferas. Sin embargo, se cree que el trabajo se reanudará provisionalmente, continuando las negociaciones para llegar a una solución definitiva.

La última proposición de las Compañías concede la semana de 48 horas y que persistan los salarios que corresponden a las 56 horas. 20 días de vacaciones pagadas y la entrega por los patronos de un diez por ciento con destino al fondo del retiro obrero.

La Comisión Ejecutiva

Se pone en conocimiento de los patrones de toda clase de embarcaciones de motor, que desde el momento de sonar las sirenas de alarma deberán parar los motores en el lugar de la bahía donde se encuentren.

ASIMISMO DICHAS EMBARCACIONES Y LOS BUQUES QUE SE ENCUENTREN FONDEADOS EN BAHIA DEBERAN APAGAR LAS LUCES, SI EL TOQUE DE ALARMA SE PRODUCE DURANTE LA NOCHE.

LOS QUE NO CUMPLAN ESTAS ORDENES SERAN SEVERAMENTE SANCIONADOS. SANTANDER, 27 DE MAYO DE 1937.—EL CAPITAN DE PUERTO.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLEA ODONTOLOGO

Plaza del Príncipe, 14. Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 6

RAYOS X

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLEA ODONTOLOGO

Plaza del Príncipe, 14. Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 6

RAYOS X

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLEA ODONTOLOGO

Plaza del Príncipe, 14. Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 6

RAYOS X

CRONICA EXTRANJERA

SE TIENE LA IMPRESION DE QUE EN BREVE QUEDARA SATISFACTORIAMENTE SOLUCIONADA LA HUELGA DE LOS OBREROS DE LAS COMPAÑIAS PETROLIFERAS

PROXIMO CONSEJO DEL GOBIERNO FRANCÉS

PARIS, 4.—El próximo lunes, 8 del corriente, los ministros se reunirán en Consejo en el hotel Matignon.

UN BANQUETE

PARIS, 4.—M. León Blum, presidente del Consejo, ha obsequiado con un almuerzo a todos los ministros del Frente Popular, con motivo del aniversario del Gobierno salido de las elecciones de mayo de 1936.

ELOGIOS AL GOBIERNO DEL FRENTE POPULAR

NUEVA YORK, 4.—Con motivo del aniversario de la formación del primer Gobierno francés de Frente Popular, el «New York Times» menciona el contraste entre la situación de Francia de junio de 1937 y la del año pasado a la misma época.

LOS QUE HABLAN DE LA PAZ

ROMA, 4.—El general von Blumberg ha asistido esta mañana a las maniobras del ejército italiano. Hoy le toca presenciar las de las fuerzas de tierra. Mussolini hizo desfilar ante el ministro de la Reichswehr, los batallones dotados del armamento más moderno.

EN EL PARAISO HITLERIANO

BERLIN, 4.—Ha sido ejecutado el israelita norteamericano Helmut Hirsch. Este fué condenado por el Tribunal especial bajo el pretexto de haber conspirado contra la seguridad del Estado alemán.

EL CONSULADO DE LOS ESTADOS UNIDOS INTERVIENE VARIAS VECES PARA SAIVAR A HIRSCH, PERO TODAS LAS GESTIONES FUERON INUTILES Y EN LA MADRUGADA DE HOY HA SIDO DECAPITADO.

REGRESA A NORUEGA

PARIS, 4.—Esta tarde se ha trasladado a Oslo el ministro de Negocios Extranjeros de Noruega. El ministro fué despedido en el aeródromo de Le Bourget por el attaché del Consulado de Noruega y por un representante del Gobierno francés.

EL EX REY, EN VIAJE DE NOVIOS

ROMA, 4.—Procedentes de Viena, han llegado a las 15,30 los duques de Windsor a Venecia. En la estación les esperaba una compacta muchedumbre, que prorrumpió en vítores al verlos bajar del tren.

DISIDENCIAS CHINOJAPONESAS

PEKIN, 4.—Los «observadores» chinos se muestran muy preocupados por los disturbios surgidos en la China del Norte. El comandante Sang-Shi-Yan es muy hostil a los japoneses, con los que se niega a pactar. El Gobierno de Nakin ha decidido suspender las comunicaciones aéreas entre Tien-Sing y Tokio.

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

¿Comienza el derrumbamiento fascioso?

Los elementos adinerados de Granada, espantados por las brutalidades del fascismo, no se recatan en asegurar que sólo la vuelta de los republicanos puede evitar la ruina de la ciudad

Durante ocho días, la bandera tricolor ha ondeado en el cuartel granadino, que tuvieron que asaltar las fuerzas extranjeras

TODOS HUYEN DE GRANADA

Mal cariz toman las cosas de la guerra para el fascismo en Andalucía... Se precipitan los acontecimientos con una velocidad aterradora.

Los fascistas, nutridas sus partidas con los elementos más tenebrosos de la ciudad—hay infinidad de ladrones, salteadores y homicidas—, después de asesinar en las riberas del Darro y del Genil durante seis meses largos a todos los más destacados obreros y dirigentes de las Sindicatos...

Nadie está seguro en Granada. Todos huyen en la primera oportunidad que se les presenta. En Guadix, todos los días, a todas las horas, por todos los caminos, llegan requetés, comerciantes, industriales, que buscan refugio en la lealtad republicana.

SUBLEVACIONES PELIGROSAS. — ¿QUE HA OCURRIDO EL SABADO DENTRO DE LA CIUDAD? — TROPAS DE MALAGA TUVIERON QUE ACUDIR A DOMINAR A LOS AMOTINADOS

Hoy hemos estado hablando con el industrial de Alicante don Francisco Fuentes, que por razones de su negocio salió de Guadix. Hallándose aún en el

importante pueblo granadino llegaron dos requetés huidos de la ciudad, que dista cincuenta kilómetros, provistos de armamento, dotación completa de municiones y treinta bombas de mano.

Todas estas noticias coinciden con las llegadas hace días a Valencia desde el frente leal de la zona granadina, y son confirmadas por despachos que envían desde París las agencias de información periodística.

Tanto y tanto atropello ha provocado la pasada semana un sangriento drama que ha sido la gota de agua que ha colmado la paciencia de los explotados... En Granada hay una familia, los Acostas, banqueros, cuyas transacciones comerciales en la región oscilan entre los ocho y diez millones de pesetas anuales.

Esta turba de asesinos fué la que dió muerte a los catedráticos de la Universidad Virgilio Castilla y Salvador Vila; al rector de dicho centro universitario, don José Palanca; al magistrado señor Carmonero, al glorioso poeta García Lorca, al ex alcalde señor Fajardo, al catedrático señor Yeldi, a los profesores de la Normal señores Guzmán, Maestre y Escríbano, a García Labella, catedrático; al señor Alvarez Salamanca, profesor de Dibujo...

con confianza casi unánime del pueblo y con una autoridad que merece todos los elogios. El Gobierno del Frente Popular ha logrado progresos muy grandes, sobre todo en el plan social; un proyecto sobre este particular fué adoptado por la Cámara en sesenta días.

A continuación afirma el articulista que si el Gobierno español no ha degenerado hasta ahora en una guerra universal, es debido a la comprensión y la actitud del jefe del Gobierno francés. Francia es hoy día más fuerte y más próspera que el año pasado; su actual Gobierno ha dado un mentis rotundo a la afirmación de que únicamente las dictaduras pueden dar una prosperidad a las naciones que gobiernan.

EL REICH Y EL VATICANO ROMA, 4.—Sigue comentándose la respuesta del Vaticano a las pretensiones de los gobernantes alemanes. La Santa Sede se ha negado a sancionar al cardenal de Chicago, Mundelheim, por un discurso antinazi, porque el Gobierno nazi tampoco sancionó a sus representantes cuando hace poco insultaban abiertamente al Papa y a la Religión Católica.

FUNERALES POR LAS VICTIMAS DE LOS DISTURBIOS CHICAGO, 4.—Esta mañana se han verificado los funerales por las víctimas de los disturbios últimos. Asistió una gran muchedumbre. Los seis Estados afectados por la huelga, enviaron sus representaciones.

SE REANUDA PROVISIONALMENTE EL TRABAJO MEXICO, 4.—No se ha llegado aún a un acuerdo entre los obreros y patronos de las Compañías petrolíferas. Sin embargo, se cree que el trabajo se reanudará provisionalmente, continuando las negociaciones para llegar a una solución definitiva.

La última proposición de las Compañías concede la semana de 48 horas y que persistan los salarios que corresponden a las 56 horas. 20 días de vacaciones pagadas y la entrega por los patronos de un diez por ciento con destino al fondo del retiro obrero.

La Comisión Ejecutiva

Se pone en conocimiento de los patrones de toda clase de embarcaciones de motor, que desde el momento de sonar las sirenas de alarma deberán parar los motores en el lugar de la bahía donde se encuentren.

ASIMISMO DICHAS EMBARCACIONES Y LOS BUQUES QUE SE ENCUENTREN FONDEADOS EN BAHIA DEBERAN APAGAR LAS LUCES, SI EL TOQUE DE ALARMA SE PRODUCE DURANTE LA NOCHE.

LOS QUE NO CUMPLAN ESTAS ORDENES SERAN SEVERAMENTE SANCIONADOS. SANTANDER, 27 DE MAYO DE 1937.—EL CAPITAN DE PUERTO.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLEA ODONTOLOGO

Plaza del Príncipe, 14. Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 6

RAYOS X

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLEA ODONTOLOGO

Plaza del Príncipe, 14. Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 6

Inscripción para nuevas Guarderías infantiles

En vísperas de abrirse una nueva Guardería en Liérganes, se avisa a los familiares interesados en inscribir a sus hijos en estos establecimientos...

VELAR POR LOS HIJOS DE NUESTROS VALIENTES LUCHADORES

La Comisión de Ayuda

José Rugama DENTISTA

VELASCO, 5, SEGUNDO

Consejería de Transportes

En la carretera de Puente Viejo a Santander, se ha recogido una trampa de coche.

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Senatorio Matanzas. GARGANTA, NARIZ Y OJOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6. WAD-BA5, 5, 1.—Tel. 13-63

Junta de fincas urbanas incautadas

Nombres de los ciudadanos, a quienes se ha procedido a la incautación de sus bienes inmuebles, por cometerse rarses desafectos al régimen:

De Santoña: Hermanos Castañeda Herrera, provisionales; Pedro Castañeda Herrera, idem; Juan Manuel Mitjana idem, y Josefa Manzanedo Intrat, idem. De Reinosa: Ignacio Ruiz García, provisionales.

De Santander: Josefa Raizabal Zabru, provisionales; Isabel López Hernández, idem; Anita García de los Ríos, idem.

Santander, 4 de junio de 1937.—El secretario general, Alfredo Alvarez.

Dr. C. AGUJLERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenero de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amos de Ercalante, 8, segundo. Teléfono 22-30.

Espectáculos

COLISEUM MARIA LISARDIA. Las siete y media y a las diez y media: «Desfile de primavera» (en español).

GRAN CINEMA.—A las siete y media y a las diez y media: «Cleopatra» (en español).

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—Homenaje de la mujer socialista a la mujer de la España republicana. A las siete y cuarto y a las diez y media: «Las tres amigas». Compañía rotulada en español.

SALA NARBON.—A las siete y media y a las diez y media: «Rumbo a Canadá».

SALON LICEO.—A las siete y media: «LA MUJER X», por María Guevara.

SALON VICTORIA.—A las siete y media: «Todo lo condena».

CINE FRONTON.—Desde las siete y cuarto, continua: «Sobrenaturales».

TALLERES DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS

CONSEJO OBRERO

U. G. T. — SANTANDER — C. N. — Despacho: Carbajal, 4.—Tel. 20-40

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLEA

ODONTOLOGO. Plaza del Príncipe, 14. Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 6

RAYOS X

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLEA

ODONTOLOGO. Plaza del Príncipe, 14. Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 6

RAYOS X

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLEA

# INFORMACION DE LA PROVINCIA

## EL DIA EN TORRELAVEGA

### TEMA DEL DIA

El tema del día de hoy en la ciudad ha sido las noticias de Prensa danesas sobre el asesinato de la trágica muerte del general Mola.

El asesino del accidente se ha identificado como el militar hebreo Marrucos. Cuando ya general en Península, se recuerdan sus hechos más salientes en contra de los cooperadores y sus organizaciones.

En la Dictadura, fué de los que resultaron más crueles contra las masas del pueblo; así, no es extraño que, al producirse la sublevación, sería nombrado una de las cuerdas primeras figuras para dirigir la defensa del pueblo democrático.

Las actuaciones durante esta sublevación son ya sobradamente conocidas que culminaron en el encomendado y brutal ofensiva en la rabiosa y brutal ofensiva en la que se han empleado los más abominables procedimientos exterminio contra los defensores del pueblo y de sus libertades. Bien está quien traicionó a su patria y se entregó en uno de sus más miserables verdugos. Que siga la vida de estos accidentes. Recomendamos a los aviadores y a los soldados de los ejércitos felones que siga la vida de estos accidentes.

### REFERENCIA SOBRE EL COOPERATIVISMO EN LA CASA DEL PUEBLO

El ciudadano Leiza, sobradamente conocido en los medios políticos y sociales, reconocido como un buen apasionado de las cuestiones económicas, que ostenta cargos de responsabilidad en estos difíciles momentos, pronunció una interesante y bien documentada conferencia sobre cooperativas y cooperativistas.

Como preámbulo, nos habló del tema, por la guerra, en este medio abastecimiento de los viveres de las poblaciones civiles. Refirió a los difíciles días de febrero y marzo en la provincia de Santander, en que se hubo de apelar a los héroicos para salir a flote el naufragio que se venía encima de la escasez de alimentos con que contaba y que se resolvió, en su parte, por los descubrimientos de caracanes hechas por muchos aventureros, entadas y particularmente bien—dijo—de estas dificultades nació la idea de crear muchas cooperativas, una federación de ellas, constituyeran organismos potentes y eficaces, que, en el contario de repuestas aisladas, viviendo una vida de aislamiento.

Una cooperativa aislada de contacto con las comerciantes se encargan de cambiar por medios que son solamente conocidos; a una federación de ellas, no, porque adquiere fuerza adquisitiva que pesa en la vida de los abastecedores y por ende, enlazada con colectividades de producción, forma un todo, una fuerza que anula la ofensiva del comercio.

Las ventajas de las cooperativas de consumo están en que contienen el precio de los precios, sin más motivo que el ponerse de acuerdo los comerciantes de tal o cual gremio. En el caso de los beneficios resultantes de la percepción, que es tan sólo llamado exceso, el fondo de reserva para cada ejercicio y que al repartirse se reparte, el ya capital, en los cooperadores en proporción al empleado por cada uno en la compra de los artículos, más otras múltiples ventajas, como el crédito y el préstamo de dinero.

La cooperativa bien organizada desampara a los cooperadores en caso de apuros, y establecidas a forma apuntada serán base del desarrollo en la vida, evitando de los intermediarios, que crean en su propio particular beneficio.

Para todo esto hay que ir creando una conciencia de colaboración, rompiendo los moldes individualistas. El individuo o la familia hechos cooperadores han de saber sacrificarse a la organización y adquirir una conducta de relación y una austeridad sin reservas. Han de ser muy honrados, fiscalizando el que todos lo sean y procurar el engrandecimiento de lo creado, sosteniéndolo a todo evento y contra todas las malas artes que puedan emplear el comercio e industrias privadas.

Dijo más, y ello bien sabroso. El sentido egoísta de la persona perjudica a las cooperativas, quien no pueda desprenderse de este sentido es mejor que no entre a formar parte de estas organizaciones.

Ello nos es para poder vivir en un pueblo donde no haya más que hermanos y se acaben los odios de unos para otros.

Con las bajas y altas de los ganados ocurría algo anormal, que pone en evidencia los buenos deseos que tenía este Comité de conservar la estadística para que no sufriera ninguna anomalía y quedara su labor en el lugar que le corresponde, pero no fué así, y en vista de esto se ha requerido a los campesinos para hacerles comprender la obligación que tenían de dar las altas y bajas con la regularidad debida, a lo que han respondido como este Comité deseaba.

Sólo queremos que sigan con el mismo interés que ahora lo hacen, para que no haya lugar a imponer sanciones, que siempre se hará en contra de nuestra voluntad.

Se pone en conocimiento de todos los campesinos que hayan hecho la relación últimamente en el mes de abril, que hoy, sábado, deberán pasar a recoger los plenos que les pertenecen, y quien no lo haga, será prueba que no lo necesita, y por lo tanto se distribuirá entre aquellos que por no haber dado la relación no lo han llevado aún.—El Comité.

### OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

Distribución de alubias y arroz.

En el día de hoy se procederá a la venta de 100 gramos de alubias por persona, contra cupón número 2, al precio de 1,75 pesetas, y de 200 gramos de arroz, por persona, contra cupón número 11, al precio de 0,95 pesetas kilo, en los establecimientos de los ciudadanos que siguen: J. Fernández, C. Sánchez, M. A. Villegas, J. Urbina, F. Oreña, V. de Sánchez, F. G. Salmones, P. Galarza, y en los sitios de costumbre las secciones restantes.

Advertimos a los industriales proveedores del racionamiento en Camputzanos, que aquel que no traiga los cupones despachados y en ellos anotados el número de la libreta a quien corresponden, el martes próximo por la mañana, no se les suministrará en lo sucesivo artículo alguno de racionamiento.—El presidente.

### CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, sábado: Subcapatán, Pedro García; bomberos, Ramón Meana, Donato San Emeterio, Federico Gómez, Jerónimo Eguen y un corneta.

### FEDERACION DE PIONEROS ROJOS

Comité Comarcal de Torrelavega.

Se pone en conocimiento de todos sus militantes que el sábado, 5 del corriente mes, se celebrará una junta general en nuestro local (altos del Gran Cine), a las siete de la tarde, siendo los asuntos a tratar de suma importancia. Se ruega no falte ningún camarada.—El Comité.

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se pone en conocimiento de todos los camaradas y al público en general que habiendo comenzado la Comisión de organización un ciclo de conferencias los lunes, a las seis y media de la tarde, se pasen por nuestro domicilio social (altos de la Ola). Camaradas, asistid a estas conferencias pro cultura.—Por la Comisión de organización, el responsable.

### HOGAR DEL MILICIANO

Se encarece a los familiares de los pertenecientes al batallón 111 pueden traer la ropa para enviársela hoy hasta las cuatro de la tarde, pues vendrá un camión de esta unidad para llevarlo a su destino.

### COMANDANCIA DE INGENIEROS

En el día de hoy, a partir de las seis de la tarde, pasarán por esta Comandancia todos los obreros eventuales que no hayan cobrado los haberes del mes de abril.—El comandante de Ingenieros.

Por la urgencia de la intensificación de los trabajos de Defensa Nacional, se hace constar por medio de la presente que el próximo domingo, día 6 del corriente, no tendrá prácticas de instrucción militar, los dos batallones que deben concentrarse en Torrelavega.—El comandante militar.

## NOTAS POLITICAS

### COOPERATIVA DE CONSUMO OBRERA

La Comisión organizadora de esta Cooperativa, convoca por la presente a todos sus cooperadores a la asamblea que el próximo domingo, 6 del corriente, hora de tres y media de la tarde, se celebrará en la Casa del Pueblo para estudio y aprobación del reglamento, así como nombramiento de Junta Directiva.

Aun cuando la conferencia se anunció a las diez de la mañana, a sugerencia de algunos compañeros se ha creído conveniente la modificación de la hora, por tratarse de domingo feriado, teniendo en cuenta que muchos compañeros no podrían asistir.

Esperamos que todos acudan con puntualidad para que los acuerdos se tomen con el mayor número de cooperadores.—La Comisión organizadora. Fidelita Díez.

### PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados, que con objeto de dar cumplimiento en el plazo más breve a la depuración de la lista de afiliados, se celebrará en el Cuerpo de guardias de Asalto, se hallan expuestas en el local del Partido las listas remitidas a tal fin por la Delegación de Gobierno, con objeto de que a su vista hagan en esta Secretaría cuantas observaciones o eminen convenientes en este sentido.—Por el Comité local, el secretario.

### PARTIDO COMUNISTA

Se convoca a todos los ferroviarios pertenecientes a la fracción comunista y simpatizantes, a una reunión que tendrá lugar el sábado, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Partido. El responsable.

### FEDERACION DE PIONEROS Radio Este.

Se convoca urgentemente a los camaradas pertenecientes a este Radio a una reunión que con carácter extraordinario se celebrará el sábado, día 5 de los corrientes, a las siete de la tarde, en el domicilio central de la Federación de Pioneros, Hernán Cortés, 6, cuarto.

Dado los asuntos a tratar de suma importancia respecto a la organización de este Radio, se ruegan que acudan sin excusa alguna.—Por el Comité local, el secretario de organización.

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Grupo Antonio Coll.

Por la presente se convoca a los camaradas comunistas que forman la fracción de este grupo, a la reunión que se celebrará el sábado próximo, día 5, a las siete de la tarde, en el local social, Pedruca, 1 y 3 (esquina a Martillo). Secretaría de Masas del Comité Comarcal.

Se recuerda a todos los camaradas la mayor puntualidad y asistencia.—Por la fracción Comunista, el responsable.

### PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

En visita oficial de este partido saldrá para Gijón en el día de hoy nuestros correligionarios consejero de Exterior e Interior, señor Ramos; el consejero municipal señor Torre; un componente del Comité local y otro del Comité provincial.

Su breve estancia en aquella ciudad tendrá por objeto estrechar nuestras relaciones con nuestros correligionarios asturianos e invitarnos para que en fecha próxima acudan a la inauguración de nuestro nuevo local.—Por el Comité local, el secretario.

### FEDERACION IBERICA DE JUVENES

Para muebles, visité Almacenes RIBALAYGUA

### TUDES LIBERTARIAS Comité local.

GRUPO KROPOTKIN.—Por la presente se convoca a todos los compañeros a una reunión que tendrá lugar el lunes, día 7, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6, Federación local de Sindicatos (C. N. T.).

Por ser los asuntos de gran vitalidad para este Grupo, se encarece la más puntual asistencia de todos los compañeros. ¡Jóvenes, acudid todos!—Por el Comité local, el secretario.

### FEDERACION DE PIONEROS Radio Este.

Se convoca urgentemente a todos sus militantes y simpatizantes a una reunión que con carácter extraordinario se celebrará hoy, sábado, día 5 de los corrientes, a las siete de la tarde, en el domicilio central de los Pioneros, Hernán Cortés, 6, cuarto.

El Comité local espera que sabrá cumplir con vuestro deber de pioneros.—El secretario de Organización.

### F. C. D. O.—Escuelas «Alertas», 2

Por la presente se convoca a todos los componentes de estas escuelas a una reunión que tendrá lugar en nuestro local, hoy sábado, a las 8 de la noche.

Siendo los asuntos a tratar de suma interés para la marcha de estas escuelas se ruega la más puntual asistencia.—El Comité.

## Chisqueros y Piedras Piedras y Chisqueros

VENDO MAS BARATO QUE NADIE ALAMEDA PRIMERA - CUCHILLERIA

**Muebles baratos**  
**CUATRO CAÑOS TORRELAVEGA**

Fué una charla muy bien documentada, como producto de la experiencia de los momentos en que estamos y que el conferenciante, amigo Leiza, ha vivido y está viviendo con tanta intensidad en este aspecto.

Vaya nuestra sincera felicitación por la hora de enseñanza y consejos que proporcionó a los numerosos ciudadanos que le escucharon, asintiendo éstos con sus parabienes a la terminación del acto. De esta clase de actos, que quisiéramos se sucedieran con frecuencia, por ser muy necesarios, salió el auditorio satisfechísimo. Salud, camarada Leiza.

**CALZADOS El Blanco y Negro**  
**Son los mejores**  
Ancha, 4-TORRELAVEGA

### COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Se está haciendo el reparto de plenos con la regularidad que todos esperábamos, si bien es verdad que ha habido muchas personas que se han quedado sin él por no haber dado la relación últimamente hecha, y esto ha dado como resultado el que todos los ciudadanos se hayan dado cuenta de lo eficaz que es tener hecha una estadística de todas las clases de animales, no solamente para la adquisición de plenos, sino para que en todo momento se sepa cuál es la riqueza de nuestra provincia y evitar que algunos elementos desaprensivos, aprovechando la situación en que vivimos, hagan negocios que nunca beneficiarían más que al autor de los mismos y en perjuicio de todos, y si ponemos el celo necesario conseguiremos una organización en la retaguardia que pueda dar al traste con la labor que en contra hacen nuestros enemigos; y como esto es una cosa tan fácil y tan necesario porque de esa forma se contribuirá a ganar la guerra, que tan necesaria es.

**¿QUÉ CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?**  
**LA TRINCHERA**  
ANCHA, 4 TORRELAVEGA

## SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

**Enseñanza**  
¡MADRES! Dad a vuestras hijas una profesión provechosa y práctica en Instituto Corté Confección, Hernán Cortés, 8.

**Alquileres**  
DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagar buena renta. Ofertas, en esta Administración.

**Profesoras en partos**  
VISITACION E. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

**Agentes**  
Se vende magnífico comedor caoba de gran tamaño. Reanagando. Ofertas a M. O. esta Administración.

**Agentes**  
Se vende magnífico comedor caoba de gran tamaño. Reanagando. Ofertas a M. O. esta Administración.

**AURORA G. VALBUENA**  
profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puenle, número 2, tercero, en «Botín Oro».

**Varios**  
Se vende ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

**SEÑORA:** La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Pildoras Foreclad. Diez pesetas Farmacias.

**ELECTRICISTA MARTINEZ**  
Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

**CABINETE DE CURACION**  
con todos los adelantos modernos. Practicaste Fernández Argüeso Ruamevor, 4. Teléfono 32-34.

**ROYALTY**  
Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casas especializadas en banquetes, luncheo y té. restaurant renombrado.

**Ferrocarriles**  
A las Compañías de los mismos reclamo DIOS Calderón, úm. 18.

**Luis Hontañón**  
Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

## CARPETA DE NOTICIAS

**CUPON BENEFICO**  
Sorteo del día 4 de junio de 1937. Premiados con 25 pesetas, el número 679.

Premiados con 2 pesetas, los números 79, 179, 279, 379, 479, 579, 679, 779, 879 y 979.

Se pone en conocimiento de los compradores del «Cupón» que tienen a su disposición el album para coleccionar la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

Los premios se abonarán en Beceido, 5, entresuelo.

**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**

Antonio Fernandez & Compañía  
IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y botes de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo no intentado.



## Ejército del Norte

II CUERPO DE EJERCITO  
Orden general del día 4 de junio.

Artículo I.—Todas las Comandancias militares de la provincia, de acuerdo con Ayuntamientos y Frentes Populares, remitirán a esta Jefatura relación detallada de todos los individuos de 19 a 34 años de sus localidades respectivas, residentes en las mismas sin incorporar, haciendo constar profesión y causas por las que no se incorporó.

Artículo II.—Todos los oficiales y clases pertenecientes a las brigadas que se encuentran en Bilbao, que se hallan en Santander por motivos de enfermedad o heridos y que no se encuentran hospitalizados, se presentarán en la Jefatura de E. M. con la máxima rapidez.

Artículo III.—Por el servicio de vigilancia y control de carreteras se procederá a detener todos los coches o camiones que perteneciendo a unidades del Ejército lleven letreros alusivos a organismos ajenos al mismo o banderas que no sean las de los colores de la República. Los coches detenidos se pondrán a disposición del jefe de la División respectiva.

Artículo IV.—Existiendo una prodigalidad excesiva en los letreros que algunas unidades y jefes de las mismas colocan en sus coches respectivos y deseando unificar todo lo con ello relacionado, se prohíbe el uso de todos aquellos que no sean referendados y sellados por el E. M. de este C. de Ejército, dando un plazo de cinco días para formalizar dicha orden, a partir de cuya fecha la vigilancia de carreteras se ejercerá en los coches letreros que no cumplan este requisito.

Artículo V.—Ante la necesidad de proceder a dar un carácter orgánico fijo a los obreros eventuales que se incorporaron a las brigadas de trabajadores controlados por ingenieros, he decidido lo siguiente:

Primero. En el plazo de 10 días a partir de esta fecha, todos cuantos realizaban trabajos de fortificación con carácter de eventuales y que no estén comprendidos dentro de las quintas movilizadas, podrán, si así lo desearan, dar por terminados los citados trabajos, reintegrándose a sus hogares, para lo cual lo solicitarán de sus autoridades respectivas.

Segundo. Los que estén dentro de las edades movilizadas de 20 a 45 años y no hayan realizado los trabajos señalados con carácter obligatorio de 60 horas ya estipulado en orden anterior y enteramente gratuitos, continuarán incorporados a las compañías de nueva formación hasta la totalización de las 60 horas de referencia.

Tercero. Con los eventuales que den su conformidad a la continuación en las brigadas de trabajadores se constituirán compañías que actuarán siempre en fortificaciones de segunda línea, no pudiendo emplearse en trabajos expuestos al fuego enemigo.

Cuarto. Las compañías de nueva formación serán a base de tres secciones a 50 hombres. La compañía será mandada por un oficial quien tendrá a sus órdenes un técnico (ingeniero, aparejador, perito o maestro de obras). Las secciones serán mandadas por sargentos teniendo a sus órdenes directas, capataces de obras y dos cabos por sección.

Quinto. Las condiciones en que se desarrollen los trabajos serán las mismas que han regido hasta la fecha quedando para los efectos de disciplina y rendimiento de trabajo equiparadas a las fuerzas de Ingenieros, con los mismos deberes y derechos, debiendo quedar asimismo concentrados en los puntos que los jefes de Ingenieros y de División designen.

ARTICULO VI.—Se señala fecha para la liquidación de los fondos recibidos por los batallones que a continuación se expresan en los días que se señalan, debiendo pasar previamente por la Intervención civil de Guerra para su examen y conformidad.

Día 5: Escuela Especialización Armas Infantería; Ingenieros, batallones números 101, 122, 102, 106, 138, 137 y 117.

Día 7: Batallones 103 y 116, carros de combate, batallones 140, 131, 134, 136, 110 y 123, Parque de Artillería.

Día 8.—Batallones 141 y 130, sección motorizada, «motors»; Transmisiones Santander, batallón 132, brigada disciplinaria, Parque Móvil, compañía núm. 1, batallón de Instrucción, batallón 115, Transportes de Reinos.

Día 9: Sector 3 Plana Mayor, Escuela militar, batallones 125 y 135, Parque Móvil, núm. 4, Potes; batallón 133, Estado Mayor, batallones 120 y 109 y batallón de Santeña.

ARTICULO VII.—Los jefes de ba-

## El señor Ruiz Olazarán reanuda su visita a los frentes.-La incorporación a filas y los pescadores.-El problema del carbón.-Se interesa la consignación del Gobierno para proseguir los trabajos en el Pantano del Ebro.-Una circular del Comité Ejecutivo del Frente Popular provincial.-Asuntos tratados en la reunión del Consejo Interprovincial.-Bajo la presidencia del Alcalde se reunió ayer la Comisión Permanente del Municipio.-La suscripción pro refugios ha rebasado ya los cuarenta y tres mil duros

### OTRA VEZ LAS SIRENAS

Llevábamos unos cuantos días sin escuchar en la ciudad los estridentes sonidos de las odiosas sirenas, pero ayer, alrededor de las tres y media, dejaron escuchar sus desagradables acordes, obligando al vecindario a guardarse en los lugares de refugio.

Momentos después de haber sonado la alarma se dieron los toques de peligro, y en virtud de esta advertencia tuvo que permanecer el público refugiado cerca de media hora, transcurrida la cual se dieron los toques anunciando la vuelta a la normalidad.

La alarma había sido producida porque los vigías de Castro-Urdiales apreciaron la presencia de unos aparatos fasciosos, los cuales, al aproximarse sobre aquella población, tomaron rumbo hacia Vizcaya, en cuya provincia, al parecer, no les fué del todo bien en su incursión, ya que las piezas artilladas por un lado y los «cazas» republicanos por otro consiguieron tumbar en las inmediaciones de Sondica a un aparato enemigo.

### EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

Al acudir ayer tarde los informadores a la Delegación del Gobierno, fueron recibidos por el gobernador interino y vicepresidente del Consejo Interprovincial, don Alfonso Orallo.

Conversando éste con los periodistas, les dijo que el delegado del Gobierno, su compañero Ruiz Olazarán, había reanudado su visita a los frentes, siendo propósito de éste no interrumpir esta visita en tanto no haya terminado de recorrer todos aquellos que están encomendados a la defensa de los soldados montañeses.

La visita del señor Ruiz Olazarán —continuó diciendo el gobernador interino a los reporteros— tiene como principal objeto el reiterar la felicitación entusiasta del Gobierno a los soldados de Santander, que de manera tan ejemplar se vienen comportando desde el primer día del movimiento.

Muy grata será para muchos camaradas de los frentes la presencia del señor Ruiz Olazarán en aquellas zonas de guerra, ya que con ello tendrá ocasión de departir con el amigo y correligionario, compañero estimable en las jornadas políticas y en las actividades sindicales.

Es casi seguro que el señor Ruiz Olazarán no regrese a la capital hasta la semana próxima, pues como decimos, es decidido propósito suyo recorrer —cuantos lugares del Norte están confiados a la defensa de las fuerzas santanderinas.

### UNA REPRESENTACION DEL SINDICATO «LA NAVAL»

Conversando con el señor Orallo estuvo en el despacho oficial del gobernador una Comisión del Sindicato «La Naval» (U. G. T.), que fué a darle cuenta de un asunto relativo a las normas que habrán de dictarse con motivo de la incorporación a filas de varios pescadores, con lo que, en parte, habrán de quedar desatendidos los servicios de pesca.

Con el fin de que las exigencias de la guerra no dejen desatendida esta importante labor de retaguardia, cual son las faenas de la pesca, se están estudiando las oportunas normas, con el propósito de que ni las atenciones de la guerra ni los servicios de la pesca queden desatendidos.

### EL CONSEJO OBRERO DE «LEBON Y COMPAÑIA»

También acudió al despacho del delegado del Gobierno una representación del Consejo Obrero de la empresa «Lebon y Compañía», que fué a tratar sobre la adquisición de carbón de hulla para el funcionamiento de aquella industria, y que al parecer por ahora se tropiezan con algunas dificultades para la obtención de aquel combustible.

El señor Orallo prometió a los comisionados entablar rápidamente al-

tallón o unidad donde se encuentren encuadrados los individuos de la Guardia Nacional Republicana que se expresan a continuación, se servirá comunicarlo por escrito a la Sección de Organización de este E. M. con la posible urgencia: Guardias segund, Basilio Frutos Ramos, Faustino García Montoya y Serapio Gómez Pérez.

De O. del J. del II C. de E.—El jefe de Estado Mayor, Luis Pólez Piñero.

guas negociaciones, al objeto de que esta industria continúe sus actividades sin interrupción.

### EL PANTANO DEL EBRO

El delegado oficial del Pantano del Ebro acudió igualmente en la mañana de ayer al despacho del gobernador civil, para interesar a la primera autoridad realice las oportunas gestiones al objeto de que continúen las obras allí realizadas, ya que con ello se remediará la crisis de trabajo existente en aquella zona y al mismo tiempo se imprimirá una necesaria actividad en los trabajos comenzados.

Para ello interesó dicho delegado se inicien las oportunas gestiones al objeto de que por el Gobierno se autoricen las oportunas consignaciones para reemprender las obras de aquel Pantano.

### UNA CIRCULAR DEL FRENTE POPULAR PROVINCIAL

En el despacho oficial del Gobierno civil estuvo en la mañana de ayer una representación del Comité Ejecutivo del Frente Popular provincial, que fué a someter a la consideración del delegado del Gobierno un modelo de circular que habrá de remitirse a todos los comités del Frente Popular de la provincia, y por la que se fijan unas normas encaminadas a dar a conocer a aquéllos las distintas funciones inherentes a estos organismos, encaminadas a robustecer la autoridad del Gobierno de la República, al objeto de llegar con la conducta de unión y disciplina al triunfo definitivo de la causa antifascista.

El señor Orallo elogió los elevados tonos en que está redactada la circular del Frente Popular, y tuvo frases de elogio para los componentes del Comité Ejecutivo provincial, por su acertada labor al frente de tan esencial organismo.

### LA REUNION DEL CONSEJO INTER-PROVINCIAL

El jueves pasado, y bajo la presidencia del señor Ruiz Olazarán, se reunieron en sesión ordinaria los miembros que componen el Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos, y en cuya reunión fueron tratados los siguientes asuntos:

Próximamente será transformada la Institución llamada «Gota de Leche» en un moderno «Guarda Lactantes», en donde en ausencia de sus madres serán atendidos los niños por personal escrupulosamente preparado para este fin.

### UNA PROCLAMA A LOS MUSULMANES DE LA ZONA ESPAÑOLA DE MARRUECOS

El fascismo ha llevado a la muerte a miles de musulmanes que han caído por una causa que no es la del Islam

Por toda la zona española de Marruecos se han repartido profusamente miles de proclamas destinadas a los musulmanes que viven bajo el yugo del ex general Franco.

Las proclamas, redactadas en lengua árabe, dicen así: «Hermandos Musulmanes! ¡Despertad!

¿Sabéis lo que es el fascismo? El fascismo es una de las formas de explotación de las masas trabajadoras, una de las formas de la esclavización de los pueblos débiles en beneficio de los pueblos fuertes.

Sin embargo, el fascismo necesita a veces de los pueblos débiles como carne de cañón. Por esto trata ahora de atraerlos; pero si llegase a vencer en el mundo, los hijos del Islam serían sus esclavos.

«Hermandos musulmanes! Abrid los ojos. Ved lo que pasa en Etiopía. Los infelices abisinios saben ahora lo que es el fascismo; por esto han intentado rebelarse y más de 2.000 han perecido salvajemente fusilados.

También Franco dice ser amigo del Islam y el defensor de los musulmanes. Lo dice así para engañaros, porque necesita de vosotros para constituir su ejército. Por eso os hace ahora tantas promesas que no piensa cumplir.

Si por casualidad Franco llegase a derrotar a la República española, vosotros y vuestros hijos seríais esclavos suyos y de la política católica; veríais entonces vuestra religión profanada y vuestro trabajo explotado. Franco trataría a todos los hijos del Islam como Mussolini ha tratado a los abisinios.

Hermandos musulmanes, despertad. El fascismo es vuestro peor enemigo.

Se gestiona el pronto envío de niños a Suecia y Francia, atendiendo el generoso ofrecimiento de instituciones infantiles de dichos países.

Se tiende al estudio para que determinados servicios de los diferentes departamentos del Consejo, susceptibles de ser traspasados por el Estado a la región, le sean concedidos al objeto de obtener aquellas ventajas morales y económicas que permitan un amplio desenvolvimiento en ambos sentidos.

Está en estudio la conveniencia de proceder a la explotación circunstancial de servicios de los Ferrocarriles del Cantábrico y Astillero a Oñate.

Se aprueban diversos expedientes con relación a la construcción y reparación de carreteras provinciales y caminos vecinales, acordándose también el pago de diversas cantidades sobre dichas obras.

Se concede el ingreso de varios ancianos en los establecimientos provinciales de Asistencia Social socorros de lactancia; patrocinándose el matrimonio de una joven procedente del Jardín de la Infancia con un soldado de la República.

Se determina la recepción de 10.000 vacas procedentes de Euzkadi para su cuidado y conservación en la provincia.

Los consejeros de Comercio, Agricultura, Sanidad e Higiene y Propaganda hacen exposición de diversos asuntos que tienen en tramitación en sus respectivos departamentos, de los que el Consejo queda enterado y muestra su conformidad.

Por el consejero secretario se presenta al despacho y deliberación diversos asuntos de trámite.

### SESION MUNICIPAL DE LA COMISION PERMANENTE

Ayer, a las seis y media y bajo la presidencia del alcalde don Cipriano González, se reunieron en sesión ordinaria los consejeros municipales que componen la Comisión permanente.

Leído y aprobado el acta de la sesión anterior, se somete a la consideración de los consejeros una relación de facturas que es aprobada.

Se concede a doña Micaela Sáinz Rincón, una pensión reglamentaria.

A doña Irene Ramos, fregadora de la Biblioteca municipal, le es concedida una excedencia voluntaria.

Se desestima la petición formulada por el oficial de la Limpieza pública, Liborio Torres, que solicitaba la plaza de conserje del lavadero de la Via Cornelia.

A don Alvaro Abascal Ruiz, médico de la Beneficencia municipal se le concede un mes de licencia, por enfermedad.

A don Felipe Muriedas, segundo procurador del Ayuntamiento, le es rectificada la diferencia de sueldo que le fué concedida en sesión del 10 de mayo próximo pasado.

Se le incluye en el escalafón de aspirantes a cargo femeninos a doña Matilde García, viuda del vigilante de Arbitrios Lucas Cuevas Santamaría.

Vuelve a la Comisión de Hacienda la revisión del arbitrio de inquilinato correspondiente a las calles de Bonifaz, Calderón, Plaza de Cañado, Gándara y Marcelino S. de Sautuola.

Se autoriza a don Pedro Pedraja Ortiz para tomar en traspaso el bar «Español».

A doña Pilar Herrera y a don Bernabé Pacheco, les son autorizadas las aperturas de establecimientos de carnicería en el pueblo de Monte y en Peñacastillo.

Pasa para someterlo al estudio del Pleno un proyecto de la Comisión de Beneficencia referente a la ampliación de la Casa de Socorro, para proceder a la instalación del Consultorio benéfico.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las siete menos cuarto de la tarde.

### LA SUSCRIPCION PRO REFUGIOS

Suma anterior, 189.057,99 pesetas. Pedro García A. Gavilán, 100 pesetas; hermanas González, 25; Juan Antonio Bartoli, 5; Constantino Lange (quinta entrega), 12; parte del personal de la Compañía del ferrocarril Cantábrico, 867,70; Angel Martínez Rodríguez (segunda entrega), 200; Sindicato U. G. T. de Hacienda y demás personal, 1.000; personal de la Administración Principal de Aduanas, 97; Federico Andrés Fernández (segunda entrega), 10; un anónimo, 25.640; Francisco Queipo Alvarez, 10; Casa Ibeas, de Santeña, 400.

Total recaudado hasta hoy, pesetas 217.424,69.

### Consejería de Hacienda

EL CONTRATO DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Se ha autorizado a la Compañía de Seguros de Castejón, para que pueda suponer la carencia de medidas de prevención de accidentes.

La ley concede cinco grados de riesgo en los casos de incapacidad permanente y muerte, sobre los que se puede operar, sin aumentos ni disminuciones. Cobrar mayor prima por las causas apuntadas supone el que se llegue incluso a retirar a la Compañía o Mutualidad la autorización para operar en materia de accidentes del trabajo.

### SUSPENSION DE LA POLIZA

Cuando, por cualquier circunstancia, el patrono deje de tener obreros, debe ponerlo en conocimiento de la entidad aseguradora. La póliza quedará en suspenso mientras dure esa situación, puesto que al no existir riesgo no puede haber cobro de primas. Al entrar en período de normalidad en el trabajo, comuníquese a la Compañía, para que vuelva a entrar en vigor la póliza.—La Junta Interventora de Seguros.

### SUSCRIPCION DEL 14 DE ABRIL

35 lista de donantes. Suma anterior, 260.167,60 pesetas. Sindicato de Dependientes de U. G. T., 831,25 pesetas; Empleados de Casa de Asistencia Social y Casa de Maternidad, 263,80; Amalia Ronda, 5; Victoria Solana, 10; Personal del Centro Meteorológico, 17,35; Sindicato de Oficios Varios, 615; Intendencia Militar, oficinas, 115,85; Juan Antonio Bertoli, 15; Carteros Complemento de la provincia, 154,80; Director y administrador del Sanatorio Pedrosa, 59,20.

Suma y sigue, 262.279,85 pesetas.

### Federación Cultural Deportiva Obrera

Se pone en conocimiento del camarada José Machín que hoy sábado, día 5 deberá encontrarse urgentemente a las 8 de la noche en los locales de nuestra Federación. Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se le ruega la más puntual asistencia.—El Presidente.

### MARIA LISARDA COLISEVM

Hoy, sábado, a las 7,30 y 10,30. FRANZISKA GAAL en la divertida película Universal DESFILE DE PRIMAVERA EN ESPAÑOL

El lunes, LOS TRES MOSQUETEROS

## TRIBUNAL DE URGENCIA

CEDULA DE CITACION

El presidente del Tribunal de Urgencia de Santander, en las actuaciones que por desafección al Régimen se sigue contra María Teresa Solano Costa, que tuvo su domicilio en esta ciudad y que actualmente se desconoce su paradero, tiene para que el día 11 del actual, a las once horas, comparezca ante el Tribunal, sito en la Gran Avenida de Rusia, número 36, entresuelo, al acto de juicio señalado para dicho día contra expresada denunciada, apercibiendo a que de no comparecer se seguirá el juicio en su rebeldía y se parará el perjuicio a que hubiere lugar.

Y para citar a la inculpada María Teresa Solano Costa, expido el número de mil novecientos treinta y siete. —El secretario, Ricardo Guerra.

Como estaba señalado, esta mañana, y ante este Tribunal, se han visto y fallado las causas instruidas por el supuesto hecho de desafección y huida al Régimen contra los ciudadanos Francisco Cabezas y Herrera Pulg y Esperanza y Gloria Díaz Ruiz, entre ellos, después de practicada la prueba, en absoluto favorable a los mismos, fueron absueltos libremente con toda clase de pronunciamientos favorables. En ambos juicios, el Tribunal dictó la sentencia por unanimidad.

Fueron suspendidos los juicios señalados contra Julio Agote Terán y León Villanueva Orbea, el primero por encontrarse disfrutando del privilegio de libertad atenuada y hallarse en el frente, y el segundo por haberse interesado, tanto por el Ministerio fiscal como por el abogado defensor, la citación de testigos impredecibles para la mejor resolución del juicio.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

## A los consejeros municipales y Casas Campesinas de la provincia

Para dar cumplimiento al decreto del Ministerio de Agricultura, fecha 3 de mayo de 1937 (Boletín Oficial del 31 de dicho mes), los Consejeros municipales enviarán a esta Sección Agronómica, Velasco, 1, las relaciones juradas de las existencias de piensos de su demarcación, en objeto de que ésta pueda llevar el inventario que en dicho Decreto se ordena.

Igualmente los organismos dependientes de los Consejos provinciales encargados de llevar la estadística y de la distribución de los mismos, enviarán relación a esta Sección las cantidades distribuidas por pueblos con objeto de conocer los sobrantes e informar al Ministerio de los mismos.

Las contrataciones de piensos que desde ahora intervinieran por los Servicios del Ministerio de Agricultura.—El Ingeniero Jefe, Manuel C. de Castejón.

Santander, 3 de junio de 1937.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras RIBALAYGUA

## Consejería de Asistencia Social

### COMEDOR POPULAR «REPUBLICANO»

Hoy, sábado, desde las nueve de la mañana en adelante, continúa abierta la inscripción para los compañeros interesados en paro que deseen acogerse a los beneficios de este Comedor.

Los trámites son, como de costumbre, los siguientes: Presentar certificado de paro extendido por el Sindicato a que se pertenece.

Presentar la cartilla de racionamiento con los vales para ser anulados por correspondientes a las personas que han de acudir al Comedor.

Sin alguno de estos requisitos, no serán facilitadas las tarjetas.

Santander, 4 de junio de 1937.—El delegado.

## Piel-Vías Urinarias-Venereas

### D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha contra las enfermedades de la Piel y Venereas.—Consulta en TORRELAVEGA: Ancha, 3.1. de S. SANTANDER: Puntilla, 3, de 10-1 y 4-11.

## G. Iñigo

QUINTA DE LA PRINCESA, 11 (Casa de Ródenas).

## GRAN CINEMA :: HOY, SABADO, A LAS 7,30 Y 10,30

La magnífica producción Paramount, en español

## CLEOPATRA

Por Claudette Colbert, Warren William y Henry Wilcoxon

Mañana, domingo, FUGITIVOS DE LA ISLA DEL DIABLO, por Víctor Jory, Norman Foster y Florence Rice

## MARIA LISARDA COLISEVM

Hoy, sábado, a las 7,30 y 10,30. FRANZISKA GAAL en la divertida película Universal

## DESFILE DE PRIMAVERA EN ESPAÑOL

El lunes, LOS TRES MOSQUETEROS